

DEBRECZEN

XVIII. évf. 174. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

ITT AZ ÚJ LAKÁSRENDELET

Sem bért emelni, sem lakást felmondani nem lehet — Több jelentős újítás — Megengedik a lakáscserét — Rendelkezések az üzlethelyiségek bérletére vonatkozólag — A nem zsidó bérlők szerződése meghosszabbodik — Intézkedések zsidók által bérlet üzlethelyiségekről

Ahol nagy a lakáshiány, a belügyminiszter elrendelheti a nem lakott helyiségek igénybevételét

BUDAPEST, július 31. (MTI.) A háborúval kapcsolatos rendkívüli viszonyok következtében a lakás és egyéb helyiségek bérletét már több rendelet szabályozta. E rendeleteket egységes keretbe foglalva és új rendelkezésekkel egészíti ki az 5777—1941. M. E. számú rendelet, amely a hivatalos lap augusztus 1-i számában jelenik meg.

A rendelet fenntartja és kiépíti a bérlők védelmére alkotott eddigi jogszabályokat és általános szabályként újra kimondja, hogy sem bért emelni, sem pedig lakást felmondani nem lehet.

A rendeletnek az eddigi jogszabályokat kiegészítő, illetőleg módosító lényegesebb rendelkezései a következők: A háztulajdonos eddig korlátozás nélkül felmondhatta a lakást, ha abba maga, vagy leszármazói akartak beköltözni. A jövőben csak akkor mondhatja fel ilyen címen, ha hitelt érdemlően igazolja, hogy méltánylást érdemlő okból szükség van a lakásra.

Nemesupán a bér, valamint a különbözőknek emelési tilalom alá, hanem egyéb mellékszolgáltatások is. A rendelet hatályba lépése után tehát ezeket sem lehet emelni.

A további jelentősebb újítások a következők:

Közszolgálati alkalmazott bérlő részére a bérbeadó felmondás esetén akkor is köteles más lakásról gondoskodni, ha a közszolgálati alkalmazott nem szolgálati helyén lakik. Az állami hivatalok és intézmények elhelyezésére szolgáló helyiség bérletének felmondása terén minden állami bérletre és a visszacsatolt erdélyi és keleti területre is felmondási lehetőség nyílik, ha a bérlőnek több bérelt lakása van.

Kivételnek a korlátozó rendelkezések alól az olyan lakások, amelyekben négynél több lakószoba van, kivéve, ha a lakásban egynél több család vagy önálló keresettel bíró nagykorú személy lakik és egyikre sem esik négy szobánál több.

A hivatalos katonatiszt lakásbérletére vonatkozó különleges szabályok egyes vidéki helyekre is kiterjednek.

A lakásforgalom merevségének enyhítése céljából a bérlők egymásközi lakáscseréje lehetővé válik.

Lakás céljára szolgáló helyiségnek más célra fordításához hatósági engedély szükséges.

Igen nagy jelentőségű rendelkezést tartalmaz a rendelet az üzlethelyiségek bérletére vonatkozólag. Eszerint üzlet, vagy üzem céljára szolgáló helyiség bérletét, ideértve a gyógyszer-tár, valamint színház, mozi és egyéb, szórakoztató ipar célját szolgáló helyiség bérletét is a bérbeadó nem

zsidó bérlővel szemben csak egészen kivételes esetben mondhat fel, sőt a már kötött felmondás is hatályát veszti, ha a felmondás augusztus 1-én még nem jött le és a bérlő nyolc nap alatt nyilatkozik, hogy a bérletet meg akarja tartani.

A nem zsidó bérlő által határozott időre kötött bérleti szerződés is határozatlan időre meghosszabbodik, ha a bérlő erre irányuló szándékát legalább három hónappal a szerződés lejártá előtt kinyilvánítja.

Ezzel szemben zsidó által bérlet

üzleti, vagy üzemi helyiséget a jövőben is korlátozás nélkül fel lehet mondani, sőt zsidó az üzlethelyiséget a jövőben csak iparhatósági engedéllyel veheti bérbe, vagy használatba.

A rendelet a továbbiakban biztosítja a bérbeadó számára azt a jogot, hogy negyedévi felmondással felmondhatja az üzleti, vagy üzemi helyiség bérletét abban az esetben, ha a bérlőnek iparjogosítványa, illetve más jogosítványa, vagy engedélye megszűnt, vagy ha üzletét, vagy üzemét három hónapig nem gyakorolja. A ki-

zárólagos dohányárúsítás, valamint a korlátlan vagy korlátozott illaméresi engedély megszűnése esetén akkor is fel lehet mondani az üzlethelyiséget, ha a volt engedélyesnek egyéb iparjogosítványa nem szűnt meg.

Amennyiben a felsorolt esetekben a bérbeadó nem hajlandó a bérletet felmondani, a hatóság felszólíthatja arra, hogy a bérletet mondja fel és a helyiséget a felszólításban esetleg meghatározott személynek adja bérbe. Ha a bérbeadó nem engedelmeskedik a felhívásnak, a hatóság igénybe veszi a helyiséget és meghatározott személynek kiadja.

Ugyancsak elrendelhetik olyan helyiség bérbeadását, illetve igénybevételét, amely üzleti, vagy üzemi célra alkalmas, de amelyet a tulajdonos nem hajlandó bérbeadni.

A rendelet végül felhatalmazza a belügyminisztert, hogy az általa megállapított olyan városokban, ahol nagy a lakáshiány, elrendelhesse a lakás céljára alkalmas, de nem lakott helyiség bérbeadását, illetve igénybevételét.

Angol támadás érte Finnországot

Berlinben élesen bírálják Rooseveltt kiküldöttjének moszkvai útját
A távolkeleti feszültség fokozódik

A honvédcsoportok ellentámadások visszaverése után rohamosan nyomulnak előre — Lovasdandáraink üldözik a 18. szovjet hadsereget

A keleti határon küzdő honvédeink újabb sikeres harcrairól érkeztek tegnapi jelentések.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvéd gyorscsapatok az ellenség ismételt ellentámadásait visszaverve, rohamosan folytatják előnyomulásukat.

A szovjet csapatok egyik különösen heves ellentámadásában honvédeink rendkívül véres veszteségeket okoztak. E harcok sikerében méltóképpen osztozik légi-erőnk néhány bombázó köteléke, amely ismételtelen megtámadta az ellenség visszavonuló oszlopait és jól célzott bombáival sorozatos rommületet keltett, nagy pusztítóskat vitt végbe.

Egy másik MTI-jelentés kiemeli, hogy az Ukrajnában harcra felkészült magyar gyorscsapatok szellemének elismeréseméltó bizonyítékát szolgáltatva egyik kerékpáros zászlóaljunk, amely rendkívül nehéz viszonyok között is, fáradságot nem kímélve, éjjel-nappal menetelvé követte a különösen nehéz terepen áthaladó gépesített sereget, bár útjának folytatása helyenként valósággal emberfeletti erőfeszítéssel volt lehetséges. A lelkes kerékpárosok akaratereje azonban minden nehézséget leküzdött és a kiváló csapat mindenhol idejében megérkezve, hatáson avatkozott be a gépesített kötelékek harcába.

A MAGYAR LOVASSÁG FONTOS FELADATOT VÉGEZ

Az olasz Stefani iroda különtudósítója jelenti a galíciai határról:

Az ukrajnai csata a leghevesebben tovább folyik. Budjenni tábornagnak az a kísérlete, hogy csapatainak zömét a Dnyeper mögé vonja vissza, a teljes meghiusulás előtt áll. A német és a magyar csapatok heves harcban állanak a 18. szovjet hadsereg egyes hadosztályaival, amelyeknek feladata volt fedezni az általános visszavonulást. A hadosztályok már be vannak kerítve és aligha tudnak kiszabadulni az egyre szoruló acélgyűrűből. A német páncélos hadosztályok már az ellenség zömével állnak harcban és teljesen valószínűtlenné teszik Budjenni tervének megvalósítását.

Igen fontos munkát végez a magyar lovasság. Az egyik zászlóalj parancsnoka elmondotta: a magyar lovasságnak alkalma volt megmutatni az ukrajnai síkságon, hogy méltó hősiesség hagyományaihoz. A mozgóháború is kitűnő alkalmat ad a lovasságnak arra, hogy megmutassa, mit tud. A magyar lovasdandárok állandóan harcban állanak az ellenséges hátvédekkel és kemény próbára teszik azokat. A bolsevikiek kétségbeesett erőfeszítéseket tettek, hogy kijussanak a bekerítésből. Ezek a

kísérletek azonban meghiúsultak. A magyar csapatok, amelyek szoros együttműködésben vannak a németekkel, igen sok foglyot ejtettek és igen nagy mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. A magyar csapatok most heves harcok között folytatják az előnyomulást.

Az olasz jelentés, melyet a MTT továbbít, végül kiemeli egy magyar üteg legénységének hősiességét, mely vitézül szembeszállt az üteget megközelítő szovjet orosz gépesített hadoszloppal.

ANGOL TÁMADÁS FINNORSZÁG ELLEN

Tegnap megtörtént az első angol támadás Finnország ellen. Két nappal ezelőtt ugyan megszakadt a diplomáciai viszony, de semmiféle hadüzenet nem történt, annál feltűnőbb most az angol támadás ténye.

HOPKINS MOSZKVABAN

A diplomáciai fronton legfeltűnőbb esemény az amerikai Hopkins moszkvai útja.

Harry Hopkins, Rooseveltnak a hadianyagkölesznési ügyek megtárgyalásával megbízott küldöttje, az angol hírszolgálat közlése szerint, Moszkvába érkezett és azonnal felkereste Sztalint. Hop-

TÓKÉS FOTO
FÜSPÖKI PALOTA

kins és Sztalin tanácskozásán jelen volt Steinhart, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete és Molotov külügyi népbiztos is.

A washingtoni hivatalos köröket alaposan meglepte Hopkins váratlan moszkvai repülőútja.

Az angol hírszolgálati iroda Sztalin és Hopkins szerdai megbeszéléséhez kiegészítésként ezt jelenti: Hopkins biztosította Sztalint, hogy az Egyesült Államok készek azonnal megindítani a hadianyagszállítást a szovjet részére és hajlandók mindaddig folytatni, amíg a háború tart, legyen az bármilyen hosszú.

Egyes washingtoni politikusok azt is tudni vélik, hogy Hopkins és Sztalin között szóba került a Szovjetunió és Japán közti viszony is.

NEMET ÁLLÁSFOGLALÁS HOPKINS ÚTJÁVAL KAPCSOLATBAN

Berlini politikai körökben Hopkinsnek Roosevelttől különmegbízottjának moszkvai útját annak a támogatásnak szempontjából ítélik meg, amit a Szovjetunió Európára ellen folytatott harcában az Egyesült Államoktól szeretne kapni. Berlinben az a vélemény, hogy Hopkins a szovjet fővárosban az amerikai segélynyújtás módjait beszéli meg a bolsevik vezetőkkel. Félhivatalos német körök szerint Roosevelttől külön megbízottjának moszkvai tartózkodása végérvényesen igazolja, hogy az Egyesült Államok eszellel a bolsevizmus európai előretörését támogatja, bár az Egyesült Államokban — a berlini külügyminisztérium kijelentése szerint — elég jól ismerik azt a rémuralmat és gonoszát, amit a bolsevikiek az utóbbi években az általuk megszállt országokban véghez vittek. Eppen ezért német felfogás szerint a szovjet támogatása gyakorlatban annyi, mintha az illető saját maga követné el ezt a gonoszát.

A TÁVOLKELETI FESZÜLTSEGRŐL

Újabb hírek érkeznek. A japán lapok bangkoki jelentések alapján azt írják, hogy az angol flottát Singaporembe harci készenlétségbe helyezték. Az angol flotta a Távolkeleten minden pillanatban kifutásra készen áll, hogy a Malajkai szorosot elzárja. Japán jelentések szerint az angol és amerikai katonai nyomás ezen a környéken napról-napra erősödik.

Saigonból érkező jelentés szerint a szerdán hajnalban odaérkezett első japán csapat szállító hajókat a nap folyamán 13 további japán hadihajó és szállítóegység követte. A tokiói rádió szerdán délután azt a hírt sugározta, hogy a jelenleg Délindokínában lévő japán csapatok létszáma 40.000 fő. A tokiói rádió egyúttal erős támadást intézett Thaiföld ellen és azzal vádolta Bangkokot, hogy Angliával és az Egyesült Államokkal egyetértésben japánellenes lépéseket készít elő.

KONOYE HERCEG, JAPÁN MINISZTERELNÖK

beszédet mondott az általános mozgósítási bizottság 16. teljes ülésén. A miniszterelnök többek között kijelentette, hogy Japannak a legrosszabbra kell felkészülnie.

A német-szovjet háború komoly következményekkel jár Japán szempontjából — mondotta Konoye herceg, majd leszögezte, hogy Japannak gyorsan és keményen végre kell hajtania nemzeti politikai programját.

AZ USA JAPÁNELLENES FELSZÓLÍTÁSA A DELAMERIKAI ÁLLAMOKHOZ

Az Exchange Telegraph hírüg-

nökség értesülése szerint az Egyesült Államok kormánya »felkérte« a latin-amerikai köztársaságok kormányait, csatlakozzanak az Egyesült Államok, Anglia, a Szovjetunió és Kína közös japánellenes arcvonalához. Sumner Welles már is intézkedett aziránt, hogy megakadályozzák a latin-amerikai országokba irányított japáni áruk továbbszállítását az Egyesült Államokba.

A washingtoni fáradozás azonban, — úgy látszik — nem jár teljes sikerrel, mert nem erősítik meg azt a hírt, hogy Washingtonnak sikerült rábírnia Venezuelát a Japánba irányuló kőolajkivitel megszüntetésére.

KINAI-BRIT KATONAI EGYZEMÉNY

Mint a japán Domei iroda megbízható helyről értesül, rövidesen várható kínai-brit katonai egyezmény megkötése.

Német hadijelentés

Ukrajnában a visszavonuló szovjet seregek közé törtek a német erők

A német véderő főparancsnoksága közli:

Az Ukrajnában megvert szovjet hadseregek üldözése közben a német erők mélyen benyomultak a visszavonulási mozdulatokat tevő ellenség közé.

Szmolenszktől keletre szorosabban vontuk az ellenség bekerítését.

Az Észtorozásban küzdő kötelékeink észak felé visszavetették az ellensé-

Angol légitámadás Petsamo finn kikötő ellen

Stockholm, július 31. (Német TI) A brit tengernagyi hivatal a brit rádióba beolvasott hivatalos közleményében bejelenté, hogy az angol tengerészeti légi haderő tá-

Eszakon hét szovjet hadosztály megsemmisült

Berlin, július 31. Mint a Német Távirati Iroda értesül, német csapatok július 30-án az északi hadszíntéren befejezték több szovjet hadosztály körülzárását.

Megsemmisítették hét erősen megtizedelt szovjet hadosztály részeit. Sokezer foglyot ejtettek és a felmorzsolts szovjet csapatoktól zsákmányoltak ötven löveget, 23 páncéltörő tarackot, két léghá-

A körülzárt szovjet csapatok kitérés kísérleteit a németek visszaverték

Nyolcadik légitámadás Moszkva ellen

Berlin, július 31. A Német TI a hadijelentés kiegészítéseként katonai részről a következőkről értesül: Szerdán két repülőgépanyahajó néhány szovjet géppel együtt támadást intézett a Jeges tenger partján levő Kirkenes norvég kikötő ellen. A 40 brit repülőgép közül a légháritó és a tengerészeti tüzérség tevékenysége következtében, főképpen pedig légiharcban 28 gép semmisült meg. Így a visszavert angol támadás alkalmával is bebizonyult a német léghaderő fölénye.

A keleti harctéren Moszkvát esőtörőkre virradóra már nyolcizben érte légitámadás. Ugyanakkor bombázták a Moszkvától délre levő Crenek fontos közlekedési csomópontjának berendezéseit. A német légi haderőt egyik támadásban sem érte veszteség.

Magán a harctéren továbbra is heves ütközések folynak, ami azonban nem változtat azon a tényen, hogy a német támadás mindenhol tovább haladjon. Még nem tisztították meg teljesen azokat az utolsó zsákokat, amelyben az ellenséges csapatokat zárták be. — A szovjet haderő e bezárt részének azonban sehol sem sikerült a német nyomásból kitérnie, bár heves támadásokkal többször megkísérelték.

Július 30-án a németek teljesen megsemmisítették a Peipusz tótól nyugatra egy körülzárt szovjet gyalogezredet. (MTI)

Berlin, július 31. (Német TI) Július 30-án is hiába kísérelték meg a szovjet csapatok kiszabadulni a Szmolenszktől keletre lévő zsákból, ennek teljesen megsemmisülése küszöbön áll. Vjasz-

Az egyezmény a következő megállapodásokról fog szólni: 1. Singapur lesz a gyűjtőhelye a hadianyagnak, amellyel Burmán át Csungkingot ellátják. 2. Anglia Indiában, Singapurban és Burmában repülőgépgyárakat és támaszpontokat létesít Csungking számára. 3. A kínai kereskedők és cégek egész Dél-Indiában támogatják a katonai egyezményt. 4. Ha Anglia hadat üzen Japánnak, a Csungking-hadsereg Popham tábornok főparancsnoksága alá kerül.

A Domei iroda szerint az Észak-amerikai Egyesült Államok részéről Claggett tábornok megszemlélte a kínai légi haderőt és megszervezte az amerikai segítséget. Ennek keretében Csungking az Egyesült Államok részére repülőtereket bocsát az Egyesült Államok rendelkezésére Japán ellen.

Német hadijelentés

Ukrajnában a visszavonuló szovjet seregek közé törtek a német erők

A német véderő főparancsnoksága közli:

Harci repülőgépeink a esőtörőkre virradó éjszaka bombázták Moszkva katonai célpontjait és hatásosan bombákkal árasztották el Orel vasúti csomópontot.

A német hadijelentés a fentiek mellett öt angol hajó elsüllyesztését és 36 angol repülőgép elpusztítását jelenti. (MTI)

Angol légitámadás Petsamo finn kikötő ellen

Stockholm, július 31. (Német TI) A brit tengernagyi hivatal a brit rádióba beolvasott hivatalos közleményében bejelenté, hogy az angol tengerészeti légi haderő tá-

Eszakon hét szovjet hadosztály megsemmisült

Berlin, július 31. Mint a Német Távirati Iroda értesül, német csapatok július 30-án az északi hadszíntéren befejezték több szovjet hadosztály körülzárását.

Megsemmisítették hét erősen megtizedelt szovjet hadosztály részeit. Sokezer foglyot ejtettek és a felmorzsolts szovjet csapatoktól zsákmányoltak ötven löveget, 23 páncéltörő tarackot, két léghá-

A körülzárt szovjet csapatok kitérés kísérleteit a németek visszaverték

Nyolcadik légitámadás Moszkva ellen

Berlin, július 31. A Német TI a hadijelentés kiegészítéseként katonai részről a következőkről értesül: Szerdán két repülőgépanyahajó néhány szovjet géppel együtt támadást intézett a Jeges tenger partján levő Kirkenes norvég kikötő ellen. A 40 brit repülőgép közül a légháritó és a tengerészeti tüzérség tevékenysége következtében, főképpen pedig légiharcban 28 gép semmisült meg. Így a visszavert angol támadás alkalmával is bebizonyult a német léghaderő fölénye.

A keleti harctéren Moszkvát esőtörőkre virradóra már nyolcizben érte légitámadás. Ugyanakkor bombázták a Moszkvától délre levő Crenek fontos közlekedési csomópontjának berendezéseit. A német légi haderőt egyik támadásban sem érte veszteség.

Magán a harctéren továbbra is heves ütközések folynak, ami azonban nem változtat azon a tényen, hogy a német támadás mindenhol tovább haladjon. Még nem tisztították meg teljesen azokat az utolsó zsákokat, amelyben az ellenséges csapatokat zárták be. — A szovjet haderő e bezárt részének azonban sehol sem sikerült a német nyomásból kitérnie, bár heves támadásokkal többször megkísérelték.

Július 30-án a németek teljesen megsemmisítették a Peipusz tótól nyugatra egy körülzárt szovjet gyalogezredet. (MTI)

Berlin, július 31. (Német TI) Július 30-án is hiába kísérelték meg a szovjet csapatok kiszabadulni a Szmolenszktől keletre lévő zsákból, ennek teljesen megsemmisülése küszöbön áll. Vjasz-

APOLLO

Nyári szünet után megnyitó műsor:

Mária két éjszakája

Szilágyi Szabó Eszter közismert sikerű nagy filmje.

Csak 16 éven felülhetnek!

csapatok pusztítását dühének esett áldozatul. Kisenev lakossága mintha teljesen kihalt volna. Csak nehezen sikerül bárkit is előkeríteni, aki a bolsevista rémuralom idejéről valamit elmondhatna. Kisenev lakosságából sokszázat magukkal hurcoltak, sokszáz román agyonlőttek a bolsevisták.

Hopkins nyilatkozata Moszkvában

Helsinki, július 31. (Német TI) Mint a szovjet rádió jelenti, Harry Hopkins, Roosevelt elnök személyes kiküldöttje Sztalinnal és Molotovval folytatott megbeszélése után fogadta a külföldi lapok levelezőit és kijelentette előttük, hogy Roosevelttel kívánságára jött Moszkvába, hogy beszéljen Sztalinnal. Hopkins bejelentette, hogy még két-három beszélgetése lesz Sztalinnal.

Hopkins ezenkívül beszélt arról a „csodálat”-ról, amely az Egyesült Államokban megfigyelhető a Szovjet-Unió harca iránt, valamint arról a segítségről, amelyet az Egyesült Államok nyújtani akarnak a Szovjet-Uniónak, részleteket azonban nem mondott a segítségről. A Szovjet-Unióba irányuló amerikai szállítmányok megfizetésének kérdéséről Hopkins kijelentette még, hogy ebből Sztalin számára nem fognak nehézségek származni.

Mint a szovjet rádió még közölte, Hopkins két északamerikai katonai szakértőt kíséri. Az amerikai kiküldött az Egyesült Államok követségi épületében lakik. (MTI)

Angol légitámadás Hollandia ellen

Hága, július 31. (Német TI) Csütörtökre virradó éjszaka brit repülőgépek Észak-Hollandiában robbanó- és gyújtóbombákat dobtak le. Hat lakóház teljesen elpusztult. Körülbelül 60 lakóház többé-kevésbé megrongálódott. Hat ember meghalt, 16 pedig súlyosan megsebesült. (MTI)

— A lakóházak és egyéb épületek, valamint járművek elsötétítését augusztus 1-én 20.20 órakor kell végrehajtani és 2-án 4.15 óráig tart Debrecenben és Hajdú megyében.

— Több mint kétfélmillió kilogramm dohány égett el Besszarábiában. Román megállapítás szerint a szovjet csapatok Besszarábiában négy nagy dohányraktárt gyújtottak fel, melyekben az 1940. évi termelésből származó 2.300.000 kilogramm dohány elpusztult.

VIGSZINHÁZ MOZGÓ

Nagy megnyitó előadás!

A legnépszerűbb magyar nőtáncos

CSELENYI JÓZSEF

személyes fellépte minden előadáson. A pompás műsort MAGYARI cigányzenekara kíséri. — Valamint a legvidámabb magyar film:

BERCSÉNYI HUSZÁROK

Szelezky Zita, Szilassy és Csontos Gyula a főszerepben

HA NYARALNI MEGY, VAGY HOSSZABB IDŐT TÖLT TAVOL OTTHONÁTÓL: BIZTOSÍTSON BETÖRÉSES LOPÁSI KÁR ELLEN!

A Kormányzó fogadta Jagow budapesti német követet

Az új követ átadta megbízólevelét

Budapest, július 31. A Kormányzó Úr Öfőméltósága csütörtök délután egy órakor ünnepélyes bemutatkozó kihallgatáson fogadta Dietrich von Jagow német rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, aki ez alkalommal megbízólevelét nyújtotta át.

Az üdvözlő és válaszbeszéd elhangzása után Öfőméltósága beszélgetést folytatott a német követtel, majd fogadta az ő kíséretében megjelent dr. Karl Werkmeister követéségi tanácsos, Rudolf Toussaint ezredes, katonai attasé, Gustav Wolff és Gustav Struve

követéségi tanácsosok, Kuno Fütterer ezredes, légügyi attasé, dr. Heinrich Karl Frahn követéségi titkár, Hans Arimund és Franz Xaver Graf Spee beosztott őrnagyok, dr. Günther Hoffmann követéségi attasé és Hans Engelbert kereskedelmi attasé tisztelgését. Az ünnepi fogadtatás szertartásánál közreműködött dr. Bárdossy László m. kir. titkos tanácsos, a külügyminisztérium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök és dr. Uray István m. kir. titkos tanácsos, a kabinetiroda főnöke. (MTI.)

A német követ beszéde és a Kormányzó válasza

Jagow német követ a következő beszéd kíséretében nyújtotta át megbízólevelét a Kormányzó Úrnak:

— Főméltóságú Úrnak! Van szerencsém átjuttatni Főméltóságodnak azt a levelet, amellyel a Führer és a birodalmi kancellár úr Főméltóságod mellé engem mint rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert rendelt ki. Hivatalbalépésem arra az időre esik, amikor Magyarország, mint a világháborúban, Németország oldalán harcba áll a közös ellenség ellen. Németország és Magyarország baráti kapcsolatai a világháborús fegyverbarátsággal meggingathatatlan alapot kaptak a két ország bizalomteljes együttműködése számára, a jobb jövő érdekében folyó harcban ismét megállják a próbát és meg fognak aedőlni. Legfőbb feladatom, hogy ezeknek a kapcsolatoknak elmélyítésén közreműködjem és ennek fogom szentelni minden erőmet. Legyen szabad kifejezést adnom annak a reményemnek, hogy Főméltóságod és a m. kir. kormány magas megbízatásom teljesítésében teljes bizalmával megajándékozik és támogatásban részesít. Együtt arra kérem Főméltóságodat, fogadjon a birodalmi kormány legőszintebb jókívánságait saját kívánságaimmal együtt Főméltóságod személyes jólétére és a magyar nemzet boldogulására és virágzására.

A Kormányzó Úr így válaszolt:

— Követ Úr! Különös örömmel veszem át Nagyméltóságod kezéből azt a levelet, amellyel a nagy német birodalom vezére és kancellárja Nagyméltóságodat rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri minőségben mellém kirendelte. Az Ön érkezése valóban történelmi időre esik, amelyben a német és magyar nép sorszerű összetartozása ismét világosan megnyilvánult. A két szövetséges nemzet vitéz fiait ismét vállvetve harcolnak a közös ellenség ellen abban a szilárd meggyőződésben, hogy harcuk igazságos és boldogabb rendet fog teremteni. Nagyméltóságod személyében észinté örömmel üdvözlöm a díszes német haditengerészet vitéz tisztjét és régi háborús bajtársát, a Vezér és kancellár hűségese és bevált harcását. Meggyőződésem, hogy kiváló módon hozzá fog járulni ahhoz, hogy a két nép már meglevő szoros kapcsolatát még bensőségesebbé alakítsa és elmélyítse. Nagyméltóságod bizonyos lehet abban, hogy valamennyi feladat teljesítésében mindig számíthat őszinte jóakaratomra, valamint a m. kir. kormány hathatós támogatására. Amikor a legszívelebben üdvözlöm, a legmelegebben remélem és óhajtom, hogy országunkban jól fog érezni.

Nagy Japán támadás Kinában

Tokió, július 31. (Német TI.) A Domei iroda jelenti Kiangsi tartományból: Japán harci erők három irányból folytatott hadműveleteikkel szerdán reggel az északkeleti tartományban levő Vuningtől 20 kilométerre bekerítették a 13., 15. és 16. hadosztályt. Ugyanekkor a japán hadsereg repülőgépei megtámadták a bekerített kínai haderőket, amelyeknek súlyos veszteségeket okoztak. (MTI.)

Saigon megszállása

TOKIÓ, július 31. (Német TI.) A japán főhadiszállás csütörtökön a következő hivatalos közleményt adta ki: A Francia-Indokína közös megvédése céljából Franciaországgal megkötött egyezmény feltételeinek megfelelően július 25-ike óta a francia-indokínai hadsereggel való együttműködésben újabb japán csapatrészek szálltak partra Saigóban és annak közelében.

A Francia-Indokínának ebben a részében állomásozó japán haderők főparancsnoka Sojiro Iida altábornagy.

USA katonai bizottság megy Bolíviába

Buenos Aires, július 31. (Német TI.) A Nacion közli egy angol hírszolgálati iroda washingtoni jelentését, amely szerint a washingtoni bolíviai követ hosszabb megbeszélést folytatott Sumner Welles-szel. A beszélgetés során minden részletben megtárgyalták egy USA légügyi katonai bizottságnak Bolíviába való küldését. Ennek az elszöszben Bolíviába menő küldöttségnek többi között az a feladata, hogy átvegye a bolíviai katonai

repülőgépvezetők kiképzését. Az erre vonatkozó egyezményt augusztusban írják alá. (MTI.)

ROOSEVELT KATONAI VEZETŐKKEL TANÁCSKOZOTT

Washington, július 31. (Német TI.) Az »Associated Press« jelentése szerint Roosevelt megbeszélést folytatott Marshall vezérkari főnökkel és Stark tengernaggyal.

Roosevelt elnök aláírta azt a törvényt, amely 585 millió dollárt en-

gedélyez a tengerészetnek hadihajók építésére, hajógyárkibővítési munkálatokra, javításokra és lövegszerkesztésekre. (MTI)

Négy német követelés az argentinai kormánytól

Buenos Aires, július 31. (Német TI.) A német nagykövetség szerdán a német futarcsoportok lefoglalásával kapcsolatban újabb jegyzéket intézett az argentinai külügyminisztériumhoz. — A jegyzék négy követelést tartalmaz. Először vizsgálatot és felvilágosítást kér az argentin kormánytól azoknak a záradékoknak, plombáknak és függetleneknek holmaradásáról, amelyekről a csomagok fel voltak ismerhetők mint diplomatapoggyász.

Ezenkívül kéri a jegyzék, hogy a képviselőház bizottsága alaujtassa meg és közölje, vajjon a visszaadott postaszakok tartalmából hiányzik-e valami, vagy sem?

A jegyzék követeli továbbá az állítólag megtalált, nyilván hamisított és becsempézett okmány bemutatását, amennyiben ilyen egyáltalában van.

Végül követelik mindazoknak megbüntetését, akik résztvettek a futarküldemény lefoglalásában. (MTI)

Megmenekült a statáriumtól, mert elsötétítés előtt kezdett a betöréshez

Egyévi börtönt kapott a Kar uecai kétszeres betörő

A Kar uecán kétszer tört be néhány napi időközben Szuhanek János cipész, aki az utolsó betörését olyan időben követte el, amikor már a légvédelmi elsötétítést elrendelték. Nagyon félt, hogy a rögtönítelő bíróság elé kerül és halálra ítélik. Elmenekült a városból és Karcagon fogták el a esendőzők. A cipész, aki csak edényeket tudott elvinni második útján, mert az első betörés után a tulaj-

donos mindent elvitt a lakásból, ami értékes volt, csak úgy menekült meg a rögtönítelő bíróságtól, hogy bizonyítani tudta azt, hogy még az elsötétítés előtt megkezdte a betörést és elbújt már az udvaron, tehát nem a sötétítés után kezdett a betöréshez.

A bíróság tekintettel arra, hogy a cipész már volt büntetve, a csütörtöki tárgyaláson egyévi börtönrre ítélte el. Az ítélet jogerős.

Visszaszöktek a „szovjet paradicsomból“ a szökevények

Az elmúlt évben többen kíséreltek meg átszökni, vagy szöktek át szovjet területre a kárpátaljai határon. Ezeknek nagyrésze önként visszatért, mert igen megunták a „paradicsomi“ állapotokat. A máramarosi törvényszék néhány szökevényt most vont kérdőre. Schlézinger György és Weisz budapesti lakosokat, akiket a határon fogtak el, egy-egy hónapi fogházra ítélték el. Kovács Dező 21 éves kislétsói napszámos átment szovjet terü-

letre, de a szovjet hatóságok ott elfogták és Sztaniszlauban elítélték nyolchónapi börtönrre. Büntetése után a moszkvai munkatáborba vitték és kevés élelemért nagyon dolgoztatták. A munkatáborból kiszabadulva visszaszökött magyar földre. A bíróság elítélte most nyolchónapi fogházra. Szedevy Ödön budapesti villamoskalauzi, mert Korösmecznél át akart szökni, elítélték kéthónapi fogházra.

Új kormány Egyiptomban

Mint Kairóból jelentik, Sirri pasha lemondott. A lemondott egyiptomi miniszterelnök, akit újra megbízták a kormány megalakításával, már megalakította új kormányát. (MTI)

Ukrán ezredes levele Roosevelthez

Róma, július 31. (NST.) Klim Pavlek, az ukrán nemzeti hadsereg egykori ezredese és az ukrán nemzeti kormány volt minisztere nyílt levelet intézett az Egyesült Államok elnökéhez. A volt ukrán tiszt a levélben utal azokra a hírekre, amelyek szerint Roosevelt elnök segítséget akar nyújtani az »ügyvezetelt« Szovjet-Uniónak, Pavlek a következőket írja:

— Nem gondol-e arra, Roosevelt elnök úr, mint a legnagyobb szabad demokrácia s az amerikai nép feje, milyen szegényt von magára a világtörténelem előtt a bolsevista hatalmasoknak nyújtott segítséggel? Nem gondol-e a halálos ítéletek szakadatlan sorára, amelyeket a GPU hozott Moszkvában s amelyek alapján csak a legutóbbi időben ismét ukránok ezreit mészárolták le a bolsevista hordák?

Pavlek szerint Roosevelt lelkiismeretét ezek a tények súlyosan megterhelik. Az elnöknek nem szabad elfelednie, hogy eljön egyszer az az idő, amikor az egész világon az anyák az ő — Roosevelt — nevet használják ijesztésül gyermekeik előtt az ukrán nép ellen elkövetett rémtettek emlékére. A levél így folytatódik:

— Az Ön alattvalói eddig híven kitartottak Ön mellett, köztük egész sereg ukrán származású polgár is. Most azonban alattvalói fordulnak

Önhöz. Elnök Úr, hogy irányít változtatáson és kövesse népének tanácsát, mert népe nem akar ilyen háborút!

Egy földbirtokos véletlenül megölte pásztorát

Marosvásárhely, július 31. Tragikus eset történt Nagy Endre Ferenc földbirtokos, Császár fürdő tulajdonosának kézdívasárhelyi gazdaságában.

Darvas Sándor kocsis és Kovács József tehénpásztor valamilyen ügyből kifolyólag összekaptak s a földbirtokos szét akarta választani a veszekedőket. A biztató szóra Kovács nem reagált s a veszekedést nem hagyta abba.

Ezen való izgalomban Nagy Endre Ferenc felkapta a vasvillát és Kovács fejére sújtott.

Az erős ütéstől a tehénpásztor megtántorodott és összeesett. A földbirtokos ennek láttára megrémült és kiáltozni kezdett:

— Jaj, Istenem, mit csináltam! Segítség!

Az emberek előiettek és igyekeztek magához téríteni a harmincnégy éves tehénpásztor.

Beszéltették a kórházba, de már nem tudtak rajta segíteni, pár óra múlva meghalt. A vizsgálat megindult és ennek eredményétől függ, letartóztatják-e Nagy Endre Ferenc földbirtokost, aki megveszerte ismert ember.

Newyork, július 31. A newyorki lapok Churchill keddi alsóházi beszédének különösen azt a mondatát emelik ki, melyben az angol miniszterelnök az invázióveszélyre figyelmeztette az angol népet és kijelentette, hogy ostobaság volna azt remélni, hogy majd a Szovjet-Unió és az Egyesült Államok nyerik meg Angliának a háborút. Churchill ezután óvta az angol népet az optimizmustól.

HUNGÁRIA
filmszínház.

MA ELŐSZÖR ZARAH LEANDER utólrhetetlen alakításával
CARL FRÖHLICH mesteri rendezésében

EGY KIRÁLYNŐ SZÍVE

EGY KIRÁLYI ASSZONY
MEGRÁZÓ SORSA.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor.
VILÁGHÍRADÓ!

Ma van a Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitása

Tegnap érkeztek a német és olasz vendégek, kiket lelkesen fogadtak. Ötszáz hallgató sereg lett Debrecenbe

Tegnap délelőtt a budapesti gyorsralé érkezett meg a Nyári Egyetem külföldi és belföldi hallgatóinak egy csoportja. A csoport nagyrészt németekből állott, kik már az első nap, a megérkezés első perceiben boldogan fogadták a látni valókat és hálásak voltak a meleg fogadtatásért.

A pályaudvaron már fél 12 után gyülekeztek a fogadásra megjelent előkelőségek, dr. Milleker Rezső professzor, a bölcsészettudományi kar ezidei dékánja, a Nyári Egyetem igazgatója, Zöld József helyettes polgármester, dr. Tankó Béla professzor, elmúlt évi dékán, Grassl Herbert, az Idegenforgalmi Hivatal vezetője, dr. Tarján Oszkár HEV főtanácsos, valamint díszes hölgykoszorú dr. Bacsó Jenőné, Nagybákay Antalné, Kálmán Lászlóné vezetésével a MANSZ képviselőjében megjelent leányokkal.

Némi késéssel futott be a pesti gyors, amelyről vidáman ugrottak le a várt vendégek, az első percek után rendbeszedelőkódve besiettek az egyik váróterembe, ahol a hivatalos fogadtatás lezajlott. Velük érkeztek a Nyári Egyetem megnyitására leutazó budapesti minisztériumi előkelőségek is dr. Ruda Rezső miniszteri osztálytanácsos vezetésével.

Zöld József helyettes-polgármester mondott beszédet. Kijelentette: Ellensúlyozni kívánja az utazás fáradságait és az első percek kényelmetlenségét szülte rossz érzéseket azzal, hogy Debrecenben mindenki szeretettel, szívesen várta az érkezőket. A debreceni Nyári Egyetem tanfolyamai mindenkor a barátság és testvériségnek jegyében folytak le. Öszintén kívánom, úgymond, hogy most ezen a tanfolyamon is úgy, mint eddig, az Önök ittléte alatt kellemes benyomásokkal, tapasztalatokkal gazdagodjanak. Öszintén óhajtom, hogy a mi fiainkkal tartós, meleg barátságot köthessenek. Isten hozta Önöket!

A beszéd után dr. Milleker Rezső németnyelvű beszéddel üdvözölte a vendégeket. Beszédében utalt a magyar és a német nép közötti mély barátságra és kívánta, hogy ez a barátság a Nyári Egyetem által megtartassék s elmélyítessék.

Werner Seydlitz a vendégek nevében válaszolt. Köszönetet mondott a szíves fogadtatásért. Hangzott, hogy sokan vannak, akik most már másodsorra jönnek el Debrecenbe, mert ismét idevonzotta őket a város varázsa és ígéretet tett, hogy azok, akik most először vannak itt, kellemes emlékek fogják távozni és fognak visszajönni.

A beszédek elhangzása után a hallgatók megkapták debreceni tartózkodásuk idejére szükséges utalványait. Utána pedig felkeresték szállásaikat.

A debreceni Nyári Egyetem tizenötödik szemesztere — mint ismeretes — ma, pénteken délelőtt tíz órakor nyílik meg tradicionális külsőségek között. Erre az időpontra már időszerűen a tanfolyam külföldi és magyar hallgatói is valamennyien s a közel ötszáz főny hallgató és a debreceni előkelőség jelenlétében zajlik le a szép ünnepi akadémia. Dr. Ruda Rezső miniszteri osztálytanácsos a kultuszminisztérium képviselőjében nyitja meg a tizenötödik szemesztert.

A jövetelüket csúszították délre jelző olasz tanulmányi csoport közlekedési nehézségek miatt nem a déli vonattal, hanem az éjszakai sebes vonattal érkezett meg frissen és üdén. Ugyancsak tegnap érkezett a magyarországi, erdélyi és délvideki hallgatók nagyobb csoportja is.

Az ünnepélyes megnyitó a feldiszfitt központi egyetem diszudvarán zajlik le, ahol a város hivatalos vezetőinek és társadalmi előkelőségeinek, valamint az egész hallgatóknak jelenlétében a Himnusz elhangzása után dr. Erdős Károly egyetemi professzor az egyetem nevében mond rövid üdvözlő és megnyitó szavakat. Majd dr. Ruda Rezső miniszteri osztálytanácsos, mint a kultuszminisztérium képviselője megnyitja a tanfolyamot.

Ezután dr. Milleker Rezső egyetemi professzor, a Nyári Egyetem ezidei igazgatója németül, olaszul és magyarul köszönti a hallgatókat s vázolja előtük a Nyári Egyetem jelentőségét és horderejét.

Végeztül Zöld József polgármester-helyettes Debrecen város nevében mond köszönetet a vendégszerető lelkiületével átitott üdvözlő beszédet. Az ünnepély

további részében a külföldi csoportok vezetői válaszolnak az üdvözlésekre. — A megnyitó a Szózat hangjával ér véget.

A délelőtti további részében és délután hivatalos program nem lesz. Este az Arany Bika dísztermében zajlik le kilenc órai kezdettel a hagyományos kitűnő hangulatú ismerkedési est, amelyen a Nyári Egyetem egész hallgató-sága megjelenik. Ezen az ismerkedési esten Debrecen úri magyar társadalmi és fiatalosága fog megismerkedni és

Újra szabályozták a honvédséghez tartozó személyek rendfokozatát

BUDAPEST, július 31. (MTL). A m. kir. honvédséghez és esendőrséghez tartozó személyek állománycsoportrendfokozatát (rang, osztály és szolgálati viszonyát) újra szabályozták.

Igy a gyalogsági, lovassági, tüzérségi tábornokok és tábornagyok (háromesillagos tábornokok) rendfokozati elnevezése helyett a vezérezredesi elnevezést rendszerezítették.

Visszaállították a tábornok (egyesillagos tábornok) helyett a régi honvédség vezéroronagi rendfokozatát.

Az orvosok, mérnökök, hadbiztosok, állatorvosok és szertisztek hasonlóképp, mint eddig a hadbírák, állománycsoportjuk megjelölésével tisztí rendfokozati elnevezést nyertek, így például orvosvezérek, mérnökvezérek,

szórákhoz a hozzájuk eljött külföldi és magyar vidékről jött hallgatókkal.

Szombaton reggel megkezdődik a rendkívül gazdag előadásorozat, amelyet reggel 8 órakor magyar, német és francia, majd kilenc órakor olasz nyelv-tanfolyamok vezetnek be, míg tíz órától 12-ig dr. Maklaj Sándor professzor: „Magyar önismeret“ címen tartja meg bevezető előadását. Ugyanekkor dr. Morlin Zoltán és dr. Márkus István professzorok német, illetve olasz nyelvű előadást tartanak. 11 órától 12-ig Carlo Tagliavini olasz professzor tart olasz nyelvű előadást. A tanfolyam programját minden alkalommal előzetesen ismertetni fogjuk.

hadtisztok, állatorvos-százados, szertári főhadnagy stb. Az említett új rendfokozati elnevezések vonatkoznak a nyugállományúakra is.

Rendszerezítették továbbá a honvédelmi ellenőrző tisztviselők szolgálati ágazatát is. Megszüntették az alliszt fogalmát és a honvédegyének részére az őrmestertől az alhadnagyig bezárólag a sokkal találóbb tisztihelyettes gyűjtőnevet adták. Az eddigi tisztihelyettes a főtörzsőrmester elnevezést nyerte.

A rendfokozat nélküli személyek tekintet nélkül fegyvernemükre, a honvéd elnevezést kapták. Részleteket egyébként a 35. számú honvédségi közlönyben megjelent körrendelet tartalmaz.

A magyar ifjúság honvédelmi nevelése és testnevelésének egységesítése

Kormányzó Urunk a magyar ifjúság iránt megnyilvánuló atyai szeretete életre hívta a magyar ifjúság honvédelmi nevelésének és testnevelésének egységes vezetésére vonatkozó miniszteri rendelkezéseket.

Vitéz Bartha Károly honvédelmi és Hóman Bálint kultuszminiszter kiadta az ifjúság honvédelmi nevelésének és testnevelésének egységes vezetéséről szóló 5520—1941. M. E. sz. rendeletet, amely a Budapesti Közlöny 1941. augusztus 1. számában jelent meg.

A rendelet kimondja, hogy az ifjúság honvédelmi nevelését és a testnevelést egységesen kell vezetni és irányítani. Az egységes vezetés és irányítást az ifjúság honvédelmi nevelésének és testnevelésének orsz. vezetője látja el. Vezető a honvédelmi és kultuszminiszter együttes előterjesztésére a Kormányzó Ur nevezi ki és menti fel.

Az ifjúsági kiképzésben a magyar cserkészlet is közreműködik. A leventéintézmény egyesületi jellegű szervezeti felett az egyesületi főfelügyeleti jogot a honvédelmi miniszter, a társadalmi sportegyesület és egyesületi jellegű szervezetei felett pedig a kultuszminiszter gyakorolja az országos vezető

útján. A társadalmi sportegyesület megalkulásának és működésének szabályait, továbbá a sportszövetség szervezését és irányításához szükséges szervezettel a kultuszminiszter rendeletben állapítja meg. Az Országos Testnevelési Tanács e rendelet hatálybalépésével megszűnik, vagy az államra száll át a testnevelési, valamint sportcélokra a kultusztervező kezelésébe kerül.

Az országos testnevelési alap 1941. december 31. napján megszűnik. — Az alap keretében előirányzott kiadások és bevételek az 1942. évi január 1-től kezdve az állami költségvetésbe illesztendők.

A kultuszminiszter a társadalmi sport, valamint a sportszövetségek és sportegyesületek ügyeinek intézésére országos sportközpontot létesít, amelyet beilleszt a minisztérium hivatali szervezetebe. Az országos sportközpont mellett nemzeti sportbizottság működik, amelynek tagjait a sportszövetség vezetői és a sportgyekek szakkérdéseiben kiváló ismeretekkel rendelkező más személyek közül a kultuszminiszter nevezi ki. A rendelet kihirdetése napján lép életbe.

Beleznai Unger István és vitéz Jakabfy Dezső a debreceni staggione igazgatók

Beszélgetés Unger Istvánnal, ki kitűnő társulatával októberben jön és négy hónapig marad

Értesülésünk szerint megtörtént a döntés az ideai szintársulatokra vonatkozólag. Debrecenbe két igazgató vezetésével két staggione társulat jön, Beleznai Unger István és vitéz Jakabfy Dezső. Ők kapták meg Debrecen, Pécs, Kaposvár és Pestszenterzsébet állomásokat. Így tehát vitéz Bánky Róbert és Tolnay Andor nem térnek vissza Debrecenbe, ők Miskolc, Kassa állomásokon játszanak. Ihsz. direktor viszont lemondott s így őt egyáltalán nem látjuk viszont társulat élén.

Az új staggione igazgatókat Debrecen közönsége meleg szeretettel fogadja, különösen Beleznai Unger Istvánt, akit nemcsak mint kiváló színművészt fogadott szeretettel a város, hanem aki mint színigazgató is nagy sikereket aratott. Debrecen urisaládjaihoz különben is a tisztelt és barátság elítphetetlen számai fizik Ungeréket. Alkalmunk volt beszélgetést folytatni Beleznai Unger István színigazgatóval.

— Részletes programot még

korainak tartok. Október 10-ig Kaposváron leszek társulattal és onnan jövök majd »haza« Debrecenbe. Február végéig leszek itt, addig tart debreceni idényem. Hogy milyen lesz a társulatom? Igyekeztem az országban talán a legjobb társulatot megszervezni. Ötvenkét tagú társulatomban főleg a fiatal tehetségek felfedezését tartottam igen fontosnak, Vegeesen operettet és prózát játszom. A pesti újdonságok mellett régi szép klasszikus operetteket és egy-két klasszikus prózát újítunk fel. Ha találok valami nagyon sikerült darabot, akkor eredeti bemutatót is tartok. Érdekes és újszerű vendégjátékokat tervezek és havonként legalább egy-két operaelőadást a budapesti művészekkel.

A magunk részéről nagy örömmel üdvözöljük Unger Istvánt, társulatának működéséhez a legszívesebben reményeket fűzünk, hiszen már a múlt idényben is bebizonyította kiválóságát. A szeptember elején megkezdődő bérletjegyzési akciónak biztos a sikere!

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Nyolcvan olasz tanszakos tanár az Olasz Továbbképző Tanfolyamon

Az olasz nyelvi és irodalmi továbbképző tanfolyam, amelyet ezidén a kultuszminisztérium rendelete folytán a debreceni Nyári Egyetem tanfolyamának keretében, de külön előadás-sorozattal rendeznek meg, ma, pénteken délelőtt kilenc órakor, a nagy tanfolyamot megelőzően nyílik meg. Nyolcvan magyarországi középiskolai olasz tanszakos tanár vesz részt ezen az önként jelentkezőkön kívül. A továbbképző tanfolyam megnyitását dr. Hankiss János professzor, ennek a tanfolyamnak a vezetője mond bevezető szavakat, majd dr. Szőke Zoltán miniszteri tanácsos, mint a kultuszminiszter képviselője mond ünnepi megnyitó beszédet. Ezután Zöld József polgármester-helyettes, végül pedig az Istituto Italiano di Cultura szervezetének képviselőjében Gaetano Trombatore szólal fel. A megnyitó ünnepség az olasz Himnusz hangjaival ér véget. Ez a megnyitó ünnepség is nyilvános jellegű.

A debreceni egyetemi tanács megerősítése

A kultuszminiszter dr. Kállay Kálmán egyetemi nyilvános rendes tanárnak, a debreceni Tisza István Tudományegyetem rektorává, Erdőss Károly dr. egyetemi nyilvános rendes tanárnak a ref. hittudományi kar, Zachár Gyula dr. egyetemi nyilvános rendes tanárnak a jog- és államtudományi kar, Jeney Endre dr. egyetemi nyilvános rendes tanárnak az orvostudományi kar, Milleker Rezső dr. egyetemi nyilvános rendes tanárnak a bölcsészettudományi kar dékánjává, valamint Kovács Ferenc dr. egyetemi nyilvános rendes tanárnak az orvostudományi kar vezetőjévé az 1941—42. tanévre történt megválasztását tudomásul vette és ebben a tisztségében megerősítette.

Tárgyalások az új cukorárak megállapításáról

A cukoripari gyárilpar tárgyalások folytatást az 1941—42. évi cukorárak megállapítása ügyében. Az új cukorár megállapításánál mérvadó lesz a szén, a munkabér, a vasúti fuvar árának újabb változása. Különösen a vasúti fuvardíj emelése érinti közönségre a cukorgyártást, mert úgy a répa beszállítását, mint elszállításának költségét a gyárak vállalják. Ezidőszert tárgyalások folynak az új cukorgyári kampány szénszükségletének biztosításáról. Teljes mértékben sikerült is a szükséges szénmennyiség elszállítását biztosítani szeptemberig, amikor is az új cukorgyártási kampány megindul.

Templom-rádió a tanyákon

A református tanyaszolgálat az alföldi tanyák között máris több templom-rádiót helyezett el, így Sarkadon, Kecskeméten, Békésen. Önkéntes adakozásból akkora összeg gyűlt be, hogy rövidesen újabb rádiókat állíthatnak fel. Egy névtelen debreceni adakozó egymaga ajándékozott rádióvetőt, több mint száz református újságolvasó pedig arra vállalkozott, hogy rendszeresen ellát református újságokkal egy-egy tanyai családot.

— A bukaresti közutak névadó bizottsága elhatározta, hogy új nevet ad azoknak az utcáknak és területeknek, melyek elnevezése ma »időszertlen«. A Balkán-szövetség teret, a Szabadkő-útves utat keresztelik át, a tényleges helyzetnek megfelelő új nevekre.

Kinevezések és behelyettesítések

A hajdúmegyei számvevőséghez Nagyváradról főtanácsossá nevezték ki Szabó Józsefet, Székelyudvarhelyről Szócs Tibort. Számvevőségi tanácsos lett dr. Vajda Sándor, akit Kolozsvárról helyeztek át. A kinevezettek már elfoglalták hivatalukat a megyénél.

A főispán a városnál közigazgatási gyakornokká nevezte ki dr. Vadási Sándort, dr. Szilassy Gyulát. A városi adóhivatalnál adóhivatali gyakornok lett Frigola Lajos, Gáti Károly, Sági István, Báthory József.

Behelyettesítette a főispán a másodosztályú adóügyi állásba Szekerés Andrást. Az adóhivatali gyakornokok sorába Mányák Józsefet, Kovács Józsefet, Bedő Lajost.

Köszönelnyilvánítás a liszt-és kenyérellátás zavartalanágáért

Az Ipartestület sütőszakosztálya legutóbb tartott össülésében határozatot hozott, amely hálás köszönetet és tiszteletet nyilvánította Lossonczy István kormánybiztos főispán, valamint Debrecen város közeletési hivatalának vezetője dr. Kölcsey Sándor polgármester és Zöld József h. polgármester, nemkülönben az egész tisztikar iránt Debrecen város közönsége és a pékparosok érdekében kifejtett rendkívül jóakarátú támogatásáért és munkásságáért, mellyel a kenyérellátást a mai rendkívül nehéz időkben megszervezték és a szükséges lisztkiutalásokat megszerezték, s így úgyszólván zökkenő nélkül vitték a közéletmezést Debrecenben.

A sütőszakosztály minden egyes tagja — mondja a határozat — tudomásul bír a főispán, a polgármester és a közeletési hivatal vezetőjének és tisztikarának áldozatkész munkájáról s ezúton kívánja tiszteletét és ragaszkodását leróni. Ugyancsak köszönetet mond az Ipartestület és a sütőszakosztály saját elnökének is, mert a fent említett hatóságoknak nagy segítségére volt a liszt ellátás igazságos és helyes szétosztásában.

A szakosztály ezt a határozatát egyhangúlag hozta meg.

Zsirkecsütések és sertések kötelező bejelentése

A m. kir. Közeletési Miniszter Úrnak a Budapesti Közlöny 1941. évi január hó 23-i számában megjelent 5700—1941. K. M. sz. rendelete folytán minden kereskedő, iparos és más sertéshúsáruk árusításával, raktározásával és feldolgozásával foglalkozó vállalkozó, illetőleg üzemi eddig tett hasonló bejelentéseire tekintet nélkül köteles sertés, zsír, szalonna, sózottszalonna, hájkészletet a mennyisére való tekintet nélkül minden hónap első és nyolcadik napja között a hónap első napján fennálló állapot szerint bejelenteni. Nem esnek bejelentési kötelezettség alá a füstölt, paprikás, sült és csemege szalonnafélések, valamint az egyéb állati vagy növényi zsírok sem. Magánháztartásoknak bejelentést tenni nem kell.

Mindenki köteles bejelenteni a birtokában levő kettő drb, vagy azon felüli számú hizósértést és két drb, vagy azon felüli számú hizalásra szánt hat hónapnál idősebb sertést azok súlyának megjelölése mellett.

Ipari sertéshizlalóknak, továbbá olyan mezőgazdasági üzemeknek, ahol sertéstenyésztéssel nem, csak hizalással foglalkoznak, továbbá gazdálkodással nem foglalkozó magánháztartásoknak be kell jelenteni az olyan sertéseket, amelyek tizhetes koron felül vannak.

Úgy a zsirkecsütet, mint a sertések bejelentését a közéletmezési ügyosztály termelői irodájában (Dobozai átjáró földszint) az előírt úton kell megtenni. A bejelentő a bejelentésről indigómasolatot kap, amelyet saját igazolására megőrizni és minden további bejelentésnél bemutatni köteles.

A rendeletben előírt bejelentéseket minden hónapban meg kell tenni, akkor is, ha az előző havi bejelentés adataiban változás nem állott elő.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, a 2520—1940. M. E. számú rendelet 8. paragrafusának (1) bekezdésében meghatározott kihágást követi el és az ott megállapított büntetéssel büntetendő, aki a birtokában levő zsirt, illetőleg

sértést a megállapított határidő alatt be nem jelenti, vagy a valóságnak meg nem felelő adatokat jelent be.

A pénzbüntetésre, az elkobzásra és a

kihágás miatt eljáró hatóságokra 2520—1940. M. E. sz. rendelet 8. paragrafus (2)—(4) bekezdéseiben foglalt rendelkezések az irányadók. Polgármester.

BEFŐZÉSI CUKORIGÉNYLÉS

A m. kir. közéletési miniszter 28.000—1941. K. M. sz. rendelete a befőzési cukor igénylésére a 17.900—1941. K. M. sz. rendeletben megállapított határidőt az 1941. évi szeptember hó 15-ig meghosszabbította.

Ennélfogva azok az érdekelt háztartások, amelyek az 1923. évi január 1. után született gyermekeik után befőzési cukrot még nem igényeltek, személyenként 3 kiló cukorra vonatkozó igénylésüket az illetékes körzeti irodában előterjeszhetik. Az igényléshez szükséges igénybejelentő lapok a korábbi hirdelményekben megjelölt dohányszódékben 4 filléért szerezh-

tők be.

Ugyanezen időpontig a termelők irodájában előterjeszhetik befőzési cukor iránti igénylését minden olyan ingatlan tulajdonos és egy évnél régebb idő óta hasznbérlet, aki a 17.900—1941. K. M. sz. rendelet alapján még befőzési cukrot nem igényelt és akinek földieperből, málnából, cseresznyéből, meggyből, továbbá birsalmából, kajszinbarackból, őszibarackból külön-külön, vagy összesen legalább 3200 négyyszögöl gyümölcsöse van. Az igénylésekkel kapcsolatosan az illetékes körzeti iroda nyújt közeletbi felvilágosítást. Polgármester.

Kecskeméti Győző el — Braziliában milliomos?

A braziliai Bahiából távirat érkezett Budapestre, mely azt közli, hogy az ottani repülőterem a hatóságok feltartóztatták a hírhedt Kecskeméti Győzőt, aki negyven évvel ezelőtt a főváros félmilliónyi pénzét elikkasztotta és nyomtalanul eltűnt. Braziliában Don Vittorio Gozas del Pesto név alatt

telepedett meg a Capavo hegység lábánál állítólag milliókat érő földjei, gulyái, ménesei vannak. A személyi adatai egyeznek, a bűntény időpontja is. Állítólag azért akart Budapestre jönni, hogy visszazaadja a fővárosnak az elikkasztott összeget. Bűnügye természetesen már régen elévült.

A rokkant főhadnagy nevében szélhámoskodókat elítélte a bíróság

Hírt adtunk már arról, hogy egy szélhámos társaság járta a várost és egy rokkant főhadnagy nevének felhasználásával adományokat gyűjtöttek.

A vádlottak csütörtökön kerültek a bíróság elé. Wittels Emil elítélték 10 család miatt kéthónapi

fogházra. Nagy Mária ugyancsak kéthónapi fogházbüntetést kapott.

Nagy Imrénét és Wittels Józsefet engedély nélküli házalásban mondották ki bűnösnek az 1852. évben kelt császári nyílt parancs alapján és ezért 50—50 pengő pénzbüntetésre ítélték őket.

AZ 1849-I DEBRECENI CSATA ÉVFORDULÓJA

Ünnepély lesz a Hősök temetőjében

Debrecen városa az idén is hagyományos külsőségek között és emelkedett szellemmel ünnepli meg az augusztus 2-iki csata évfordulóját. Az ünnepélyt a Hősök Temetőjében tartják meg augusztus 2-án délután 6 órakor. Az idén elmarad a testületi zászlók alatti felvonulás, melyet a múlt években közösen tartottak meg, a rendezőség azt kéri, hogy a testületek és nagyobb küldöttségek, valamint a közönség már háromnegyed 6 órára foglalja el a számára kijelölt helyet, hogy az ünnepély pontosan megkezdhesék. Az ünnepély a Himnusszal kezdődik, majd Cserta György jogszigorló hazafias szaválata és a MÁV Egyetértés dalárdájának gyönyörű énekszáma következik. Schubert Szabadság dalát éneklék el. Az ünnepi beszédet Kovács Tibor jogszigorló, Turul

alvezér mondja.

Az ünnepség befejező része a hősök emlékművének megkoszorúzása. Már eddig is sok testület jelentkezett az ünnepélyre vagy koszorú elhelyezésére. A MÁV műhelytelep szántagú küldöttsége visz koszorút, a HONSZ 40 tagú rokkant küldöttséggel helyezi el koszorúját, a Magyar Jövő Szövetség szintén küldöttséggel visz koszorút. Az Iparkamara is képviselteti magát. Az egyetem koszorúját maga dr. Mitrovics Gyula rektor helyezi el a tankerületi főigazgatóság is bejelentette, hogy az emlékművet megkoszorúzza. Sok testület helyez még el koszorút, így első helyen természetesen maga Debrecen sz. kir. városa is. Az ünnepélyt a Szózat éneklésével fejezik be.

Vasúti tolvajokat leplezték le a csendőrök

A tolvajok a személypoggyászt dézsmálták rendszeresen

A csendőrségen többen tettek feljelentést, hogy csomagjaikat a vasúton megdezsmálták. A csendőrök megállapították, hogy a Debrecenből a Kárpátalja és a Felvidék felé induló vonatokon bontották ki a személypoggyászt és nagyobb mennyiségű árut, főleg ruhaneműeket loptak el.

Hosszas megfigyelés alapján megállapították a csendőrök, hogy a lopások elkövetésével főleg Balogh István Debrecen, Klapka u. 4. szám alatt lakó órabéres kirakó gyanúsítható. Kihallgatása során beismerő vallomást is tett és több lopásról tett részletes vallomást. Gyanuba vették Bíró Márton Nyil uca 63. szám alatt lakó főkalauzt, aki együtt utazgatott Balogh Istvánnal. A gyanu szerint Bíró Márton tudott arról, hogy Balogh dézsmálta a csomagokat és részese- sést is kapott a zsákmányból. A gyanúsítottak listáján szerepel

Harsányi Gábor Tóth Árpád u. 65. szám alatt lakó máv. kirakó, aki baptista, Nánási Imre Jókai u. 50. szám alatt lakos, aki tagadja, hogy tudta volna mit csinál Balogh István.

Balogh Istvánné, vitéz Reszegi Józsefné, Reszegi Julianna és Bíró Mártonné tagadják, hogy tudomásuk lett volna arról, hogy a kezükbe került anyag lopásból származik.

A csendőrök két nagy csomagban szedtek össze lopott anyagot, selymeket, női és férfi ruhákat, de a lopott anyag nagyrészt már nem tudták előkeríteni, mert azokat ismeretlen egyének vették meg.

— Tizenkilenc japán hajót foglaltak le a Hawaj szigetek kikötőiben, mert a japán tengerészek — mint az indoklás mondia — kém-gyanusak.

vitéz Fejér István ARANY BIKA éttermel, kávéházal Debrecen.

Elgáns, országosan közismert és népszerű üzemében mindenből a legjobbat nyújtja

VÁLOGASSON

világvárosi és népszerű attrakcióiból

TÁNC! TÁNC!

A Vigadóban Weimerth Lászlónak

a művész. okleveles Hubay növendéknek művész-zenekara, a nyugati nagy metropolisk kedvenc szalon- és tánczenéjével.

Vasárnap és ünnepnap délután

5 órai tea, tánc

TÁNC! TÁNC!

ÉJJELE 2 ÓRAIG NYITVA!

A fehér szalonban

Rákosi János

zongora kettőse.

a „Ma este nem gondoltam rád...” „A kacsa...” stb. divatos dalok szövegírója. Az ő kiffűnő zongorajátéka kíséri

ELSIE ASLEY

és

SIMON RIA

szép és kedves dalait.

ÉJJELE 2 ÓRAIG NYITVA!

ÉJJELE 2 ÓRAIG NYITVA!

A Bika éttermében

Lakatos Flóris

és fia muzsikájával a magyar nóta egyik legkiválóbb megszólaltatója.

ÉJJELE 2 ÓRAIG NYITVA!

A Leveles Csárdában

Csiki Elemér

a messze híres

„LEVELES CSÁRDA”

hangulatához kiválóan alkalmazkodik hamisítatlan népzenejével.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július
26-án reggel 8-tól, augusztus 2-án
reggel 8-ig: „Nap”, Piac u. 1. tel.:
27-73. „Aranyegyszarvú”, Kossuth u.
8. tel.: 24-96. „II. Rákóczi”, Külső-
vásártér és Miklós u. sarok, tel.:
23-43. „Sztankay”, Szent Anna u. 64.,
tel.: 25-58.

Az Országos Magyar Sajtókamara hivatalos közleménye

A m. kir. miniszterelnök úr,
mint az Országos Magyar Sajtó-
kamara felügyeleti hatósága a Bu-
dapesti Közlöny 1941. július 20-án
között 4.600—1941. M. E. sz. kor-
mányrendelettel újból szabályozta
a napilapok oldalterjedelmét és
annak arányában a napilapok
árait. A kormányrendelet mind a
Budapest, mind a vidéken megje-
lenő napilapok oldalterjedelmére,
valamint a példányonkénti eladási
és előfizetési árára vonatkozólag
eseteket állított fel, megszab-
ván ezzel azt, hogy a lapkiadóval-
lalat által választott csoportbeli
oldalterjedelmet és annak árát a
lapkiadóval köteles betartani.

Az Országos Magyar Sajtóka-
mara e közléssel megismétli igaz-
gatóválasztmányának a m. kir.
miniszterelnök úr, mint felügyeleti
hatósága által is jóváhagyott azt
a határozatát, hogy minden idő-
szaki sajtótermék csakis a lappél-
dányon feltüntetett példányon-
kénti eladási és előfizetési ár el-
lenében terjeszthető, illetőleg ad-
ható el.

Az Országos Magyar Sajtóka-
mara, mint a lapkiadók és újsá-
gírók érdekképviseleti szerve egy-
öntetű állásfoglalás céljából szük-
ségesnek tartja az újságolvasó kö-
zönséget és a magyar társadalmat
tájékoztatni a kormányrendelettel
beállított új helyzetről és ezért e
közlést valamennyi Budapesten
és vidéken megjelenő politikai na-
pilap nevében adja közre.

A m. kir. miniszterelnök úrnak
a napilapok oldalterjedelmét és a
napilapok árát szabályozó rende-
lete 1941. augusztus 1-én lép ha-
tályba.

Budapest, 1941. július 26.

Országos Magyar Sajtókamara.

A rendelet értelmében tehát 1941
augusztus 1-től kezdve lapunk hét-
köznap ára: marad 12 fillér,
vasárnapi ára: marad 24 fillér,
előfizetési ára 1 hónapra: marad
3.— pengő,
előfizetési ára egynegyed évre
9.— pengő helyett 8.70 pengő.

Lapunk augusztus 1-től kezdve
hetenként hétköznap az eddigi áll-
landó 8 oldal helyett 8 illetve 10,
vasárnap rádióműsorral együtt az
eddigi 14 oldal helyett 16 oldalter-
jedelemben jelenhet meg.

DEBRECZEN kiadóhivatal.

— **Bonez Miklós** államtitkár,
aki mint árvizvédelmi, majd me-
nekültügyi kormánybiztos elévül-
hetetlen érdemeket szerzett mun-
kásságáért a Kormányzó Úr a
Magyar Erdemérem középkereszt-
jét a csillagokkal adományozta.
Szinte példánélkül áll az az em-
berfeletti munka, amelyet a bajba
jutott magyarokért testvéri sze-
rettel és önfeláldozással Bonez
Miklós belügyi államtitkár vég-
zett.

— **Görögországban** gyengébb
földrendést észleltek, melynek fő-
feszke Korintus volt. A károk je-
lentéktelenek. A földrengés után
40 fokos, fullasztó meleghullám
öntötte el az egész országot.



A Nyári Egyetemre érkező német vendégeket Zöld József h. polgár mester üdvözlö a város nevében.

— **C. Nagy Béla** zeneszerző, az
ismertnevű orgonaművészt, kinek
félkarját egy orosz bomba letépte
a finn-orosz háború idején, ami-
kor tanulmányúton volt Helsin-
kiben, a kultuszminiszter most a
Kolozsvári Zenekonzervatórium-
ban a zeneelmélet tanárává ki-
nevezte.

— **Csilléry Bélát**, a Székesfővá-
rosi Zenekar karnagyát Salzburg
birodalmi helytartója meghívta az
ünnepi játékokra, mint közreműkö-
dőt. A tehetséges fiatal karmester
előzetesen Mozart-estet vezényelt
Salzburgban. A szép sikert elért
karnagy Csilléry András dr. deb-
receni egyetemi tanár fia.

— **Nattán Ernő** pesti pékmestert,
akit most internáltak, az élelmi-
szer bíróság tegnap ismét elítélte
15 napi elzárásra és 1000 pengő
pénzbüntetésre, mert 5 dekás zsem-
lye helyett 3.5 dekásakat hozott
forgalomba.

— **Egy fiatal francia** technikus
segítségével néhány fém munkás
olyan repülőgépet épít, mellyel a
repülővilágrekordot szeretnék
megdönteni.

— **Kéregetés irüggyével** több
hajdúbosszorményi házba bement
Balogh Sándorné és Rostás Nagy
Anna cigányasszony és elloptak
mindent, amihez hozzá tudtak fé-
ni. A debreceni törvényszék most
vonta őket kérdőre és fejenként
2—2 hónapi fogsázbüntetést kap-
tak. Az ítélet jogerős.

— **Az egyik nagy finn lap** azt
követeli az Angliával való diplo-
máciai viszony megszüntetésével
kapcsolatban, hogy tiltsák be
Finnországban a Reuter angol tá-
virati iroda jelentéseit is. Anglia
jelenleg Németország ellensége és
Szovjetország szövetségese és
ez a tény szabja meg hírszolgálat-
ának irányát.

— **A nagyváradi református ta-
nítónőképzőt**, mely a trianonelőtti
város egyik legjelentősebb isko-
lája volt, ismét megnyitják.

— **Barcelona tartományban** a
napokban meghalt egy asszony
103 éves korában. Utolsó napjáig
teljes szellemi frissességben élt.
Ez évben hat évig halt el ebben
a tartományban 100 éves koron túl,
1939-ben nyolcan, 1938-ban tizen-
egyen és 1937-ben hatan érték meg
a százéven felüli kort.

— **Maniu Gyula** román paraszt-
párti vezér három legközelebbi
munkatársát az elmúlt éjszaka
váratlanul letartóztatták és mun-
katáborba internálták.

— **Tulipán József** katolikus pap-
növények hoztával Kistiszaszi-
getnél kivetette a viz. Pár nappal
előtt fürdés közben fult a Ti-
szába.

— **Porkai-Pikler Márton**, az ismert
képzakértőt a toloncházi rendőrbi-
ró internálta. Vádaskodó levelekkel
árasztotta el a képzőművészeti vilá-
got. Megállapították róla, hogy tevé-
kenysége a közre káros.

— **Meglopták a pályamunkást**, Fü-
redi Sándort a kisállomás épületében
lévő szobában és a kosarát feltörve,
elvittek 32 pengőjét.

— **Az OTI Szombathelyen új**
székházat épít. A korszerű székház
30 éves épület helyébe lép.

— **Csalás miatt feljelentette** Gebei
Antal esztergályos Kiss János festőt,
akit megbízott egy munka elvégzésé-
vel és 10 pengő előleget is adott, de
a munkát nem végezte el.

— **Súlyosan sérült** Réti József kefe-
kötő, aki a Szoboszlói úti kefégyár-
ban a jobbkarját átszúrta villával.

— **Szovjet repülőgépet löttek le**
Horvátországban Banjalukánál.
Ezt a jelentést Zágrábról jelenti a
Neue Zürcher Zeitung. (MTI)

— **Sebelák István 41 éves len-
gyel polgári menekült**, aki az
egész világháborút végigküzdötte,
a sághegy-i bazaltbányában halá-
los szerencsétlenség áldozata lett.
Két esille közé szorult, az ütközők
összevették hasi részeit, sérülé-
seibe belehalt.

— **A kúthau holtan találták meg**
özevgy Vince Imréné Török Juliánna
82 éves bakonszegi asszonyt, aki órák-
kal a telt felfedezése előtt meghalt.
A csendőrség úgy találta, hogy gyanús
a haláleset, nem bizonyos, hogy ön-
gyilkosság történt és ezért elrendelték
a csendőri jelentés alapján a bonco-
lást, hogy a halál okát megállapítsák.

— **Felakasztotta magát** Balázs Ist-
ván 43 éves földműves Egyeken és
mire rátaláltak, meghalt. Öngyl-
kosságának oka ismeretlen. Temeté-
sére megadták az engedélyt.

— **Forró étel ömlött** Dezső István
földműves négyéves Juliánna nevű
gyermekére, aki igen súlyos égési se-
beket szenvedett. Beszállították a
gyermeket kezelésre a debreceni klini-
kára. Az esettel kapcsolatban vizsgálat
indult annak megállapítására, hogy
kit terhel a gondatlanságért felelősség.

— **Az ovodák nyári szünete** végét
ért. Működésüket augusztus hó 1-én
ismét megkezdik. Felhívjuk ezúton az
ovodakötelek korú gyermekek szüleit,
hogy gyermekeiket az ovodába augusztus
hó 1-től kezdve ismét járathassák.

— **Hatósági orvosi hír.** Dr Csikos
István V. ker. városi orvos katonai
szolgálatából visszatért s a szegény be-
tegek részére augusztus 1-től kezdve
ismét megkezdte a rendelést a Böször-
ményi út 20. szám alatt. — Dr Ivánka
Gyula VIII. ker. orvos augusztus 4-én
szabadságra megy. Ezidő alatt dr
Paulai Gyula VII. ker. városi orvos
helyettesíti. Rendelője: Oláh Károly
ucca 2. szám.

— **Egyik északirországi kikö-
tőbe 460 amerikai technikus** érke-
zett. Kikötői berendezések építésé-
ben fognak résztvenni. Külön kol-
lóniát alkotnak saját rendőrséggel
és egészségügyi szolgálattal, sőt
élelmiszert is hoztak magukkal.

— **Halálos motorbalesetet** idé-
zett elő egy ittas vezető a budaörsi
repülőtér közelében a balatoni or-
szágúton. 100 kilométerrel szágul-
dott, az oldalkoosi kereke beleüt-
között egy országúti kerékvetőbe,
a motorkerékpár felborult, utasai
nagy ívben kirepültek. Rábai Fe-
renc szerelő, az oldalkoosi utasa a
kórházban meghalt. Farkas Ká-
roly vezetőt előállították. Nagy-
mértékben ittas volt.

A segesvári síkon beteljesedett

a költő megálmodott vágya, mert
valóban ott esett el a harc mezején és
száguldó paripák taposták össze töré-
keny testét. Tegnap volt a szomorú em-
lékü csatának évfordulója, ahol másfél-
ezer magyar vitéz honvéd honvéd esett
el az orosz túlerővel szemben és ez a
csapás indította el a szabadságharc
összeomlásának utolsó nagy felvonását.
Az orosz erők tömege nyomta a ma-
gyar honvédség fáradt, gyengén fel-
szerelt seregét és Bem lángszese, lan-
kadatlan hősiessége se tudott segíteni.
Es nem segített a Költő Petőfi Sándor
személyes beavatkozása se...

Legendák és mondák kísérik azóta is
a segesvári síkon lezajlott csata emlé-
két és ki tudja, hogy mi mindent ta-
karnak a hantok, melyek alatt névtelen
hősként, ismeretlen honvédek között
alussza örök álmát a szabadság lan-
tosa...

Az idők kereké fordult, ma ismét
orosz erők mérkőznek a magyar hon-
védek kései unokáival, de ma orosz el-
esettek ezrei borítják a csatateret
és a hősi áldozattal harcoló honvéd fi-
zet a nagyapákon esett sérelmekért. —
Petőfi láng lelke ott szálldos most a
podolai síkságok felett és a lengyei
mezők mentén Bem láthatatlan tűzei
állanak a magyar honvéd tüzérek mel-
lett az őszbecsavarodott fejű, összetört,
golyójárta testű Bem apóval, aki talán
maga irányítja szellemkezelével az
ágyúk csövét most is, mint tette a se-
gesvári síkon. Ami akkor nem sikerült,
azt most a szellem fölénye, a tudás és
lelki előny megszerzi a magyar honvé-
deknek...

Éjszakákon át szállnak a holtak lel-
kei a segesvári síkról a végtelen orosz
síkság harcaiméi fölé és új Csaba-útnan
teremtik az új csodák, új legendák ko-
rában kései unokák számára a dicsősé-
ges, maradandó emlékeket.

Es a segesvári síkon lezajlott 1941
július 31-iki csata emléke él ugyan fájd-
almasan bennünk az idők végéig, de
lángol a mostani július csatái minden
magyart tisztes dicsőséggel eltöltő
nagy valósága is.

Bem csatája, Petőfi halála akkor se
volt hiába hozott áldozat, mert ma is
termi korunkbeli hős honvédek tettein
keresztül a magyar jövőd számára a
hervadhatatlan babért...

— **FIGYELEM.** Van szerencsém az
igen tisztelt hölgyközönség tudomására
hozni, hogy hölgyfodrászatomat meg-
nyitottam és augusztus 1-től 30-ig vil-
lany és villany nélkül krém és olaj pa-
kolású dauereket 6 havi felelősséggel 5
pengőért készítek. A nagyérdemű kö-
zönség szives pártfogását kérve, ma-
radok tisztelettel. Poludnyák Dezső úri
és hölgyfodrász, Tóth Árpád 26.

— **Népfürdői tolvajok a bíró**
előtt. Néhány nappal ezelőtt jelen-
tették már, hogy a rendőrség le-
leplezte azt a tolvaj társaságot,
melynek tagjai a Népfürdőben kö-
vettek el lopásokat, olyan módon,
hogy a kerítés mellett álldogáltak,
társuk pedig a ruhatárból dobálta
ki a lopott ruhaneműeket. A bírósá-
g esütőtörökön délelőtt már íté-
kezett is a tolvajok ügyében, akik
közül Salamon Mátyás 3 hónapi,
Tóth Ferenc 4 hónapi fogsázbün-
tetést kapott. Ezeknek az ítélete
jogerős. A bűntársak közül Kiss
János 3 hónapi, Györi Emil egy-
hónapi fogsázbüntetést kapott
nem jogerősen.

Megbocsájtás

A kardból bíró lesz,
Hogyha megsértenelek.
Ha kardod éle győz,
Mindent megértenelek...

Az Úristent hányszor
Megsértjük naponta,
Mi lenne, ha egyszer
Ránk megharagudna.

El-el gondolkodom
Sokszor az olyanok;
Nem a bűnünkért
Jött reánk Trianon?

Ha nem káromkodunk,
S szép jó járja nálunk,
Megvédi majd népét,
Szent István királyunk.

VÉKONY ANTAL.

A Kollégiumi Tanítóképző évkönyve

A debreceni református Kollégium tanítóképző-intézete most érte meg fennállásának 86-ik esztendőjét. A liceummal bővült képző múlt iskolai évről terjedelmes évkönyvben számol be Török Tibor igazgató. Bevezetésében lelkes szavakkal emlékezik meg az ország örvendetes gyarapodásáról. Gáspár János nagyszerű tanulmányt tesz közzé az élő magyar beszéd védelméről. Fájdalommal állapítja meg a kiváló író, hogy a magyartalanul, hibásan beszélők száma rohamosan szaporodik és beszédünk eredeti zamatából, ősi szépségéből egyre több megveszondó. Ezzel nemcsak a magyar beszédben, hanem a magyar lelkületben is csorba esik. Érdekes az a megállapítás, hogy helyes mondatszerkezettel, jó magyar szavakkal is beszélhetünk magyartalanul. A leghelyesebb, legkedvesebb magyar szót is lehet felháborító magyarsággal kimondani. Ostorozza, hogy senki sem törődik a beszéddel. — Feltételezik azt, hogy anyanyelvén mindenki tud beszélni: Nem így van! A beszédnek különös titkai vannak. — Szépen, helyesen, hibátlanul beszélni művészet. Diszmagyaros ünnepi szónokaink — írja Gáspár — büntetlenül figyelmükkel ki beszédüket. Részletesen feltárja a magyar beszéd ellen elkövetett bűnöket és mulasztásokat. Aki magyar, aki jogot tart a magyar névre és igényt a magyar kenyérré, az tudjon magyarul. Indítsunk országos mozgalmat az élő magyar beszéd védelmére. Etéren a tennivalókat tizenkét pontban foglalja össze és tárja fel. Tanácsai annyira értékesek, hogy részletesen foglalkozunk majd ezekkel. Gáspár János különben a magyar nyelv és helyes beszéd egyik lángelkű apostola, akinek sok tanulmánya látott már napvilágot erről a nagy nemzeti kérdésről.

Az évkönyv további részében az intézet mutját ismertetik, majd az év történetét részletesen. Igen helyesen a fenntartó testület és a kormányzóhatóság összetételét is közli. A tanárok beosztásáról, munkásságáról és a tanulókról szóló rész után statisztikát ad az évkönyv. Az intézetnek 233 tanulója volt, közülük 227 vizsgázott, 218 református, valamennyi magyar anyanyelvű s 222 diák csak magyarul beszél. Foglalkozás szerint a szülők megoszlása a következő: kisbirtokos és kisbirtóló 42, földműves napszámos 7, kisiparos 34, segédszemélyzethez tartozó 21, kiskereskedő 10, köztisztviselő 13, pap, tanár, tanító 24, a többi más foglalkozású. Csak 84 fiú lakott Debrecenben a 227 közül, 105-en az internátusban nyertek elhelyezést.

Az ifjúság erős vallásos nevelésben részesült, egyéb téren is szép eredményeket ért el. A Török Tibor cserkészcsapat és a Maróthy György Bajtársi Egyesület fejtett ki értékes működést. Az évkönyv általában kitűnő tájékoztatást nyújt az intézet céljáról, működéséről és eredményeiről.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendezése augusztus 1—8. Péntek este mindkét templomban fél 8, szombat reggel 7, délelőtt a Deák Ferenc utcában fél 11, délután mindkét templomban fél 6, este 9, kőznapi reggel mindkét templomban negyed 7, este fél 9, vasárnap este 8.05 órákor. Az elsőtűzés miatt felkértek a hívek, hogy tiszta bőv előestjén az esti imát és a Síralmakat otthon mondják el. A káddis-mondók részére az istentiszteletet a templom előcsarnokában, ill. a téli imaházban tartjuk. Rabbiság.

Dr Szilágyi Béla 15 évre kibérelte a pesti Imperial Szállót

A »Pesti Tőzsde« jelenti: A szállodaiiparban érdekes tranzakció történt: a szállodát és éttermet 15 évi időtartamra dr. Szilágyi Bélának, a debreceni Arany Bika Szálló Rt. ügyvezető igazgatójának. A bérlet szeptember elsején kezdődik és a büffét is magában foglalja. Dr. Szilágyi Béla a magyar vendéglátó ipar ismert szakembere és budapesti működéséhez nagy reményeket fűznek.

Ennek a jelentésnek adatai megfelelnek a valóságnak, de dr. Szilágyi Bélát nem vesztí el Debrecen, mert az Arany Bika Szálló Rt.-hoz kapcsolódó szerződésének értelmében dr. Szilágyi Béla egyideig vezető az Arany Bika szálló ügyeit is.

Örvendetes, hogy dr. Szilágyi Béla szakmai kiválóságára felfigyelnek Budapesten is, mint a fenti tudósításból kitűnik.

Meg akar menteni egy fuldoló kislányt, muga is vízbe fulladt

Kettős halállal végződött fürdőszerecséltenségről tett jelentést a szamoszegi csendőrőr. A Szamosban fürdött az ott nyaraló Lőrincz László 40 éves budapesti szabómester. A közelében gyerekek lubickoltak a gyorsfolyású vízben. Egyszer csak egy kislány segélykiáltására lett figyelmes Lőrincz László. Az örvénnyel kétségbeesetten viaskodó kilencéves Kun Margit segítségére gyorsan odaúszott s már-már úgy látszott, hogy sikerül megmentenie a kislányt, amikor az ár elkapta mindkettőjüket és perecek alatt elmerültek. A kis Kun Magda holttestét reggel vetette partra a víz, Lőrincz László holtteste azonban mindezekig nem került elő.

Gyászrovat

Nagy Lajosné Szabó Zsuzsanna 31 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órákor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Kaszás János kőművesmester 58 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órákor lesz a Köztemető díszravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Czeglédi u. 8. Dankó temetkezés.

— Bokáját törte Heres Gabriella 21 éves zöldkeresztes védőnő, aki a Bekecs-tanyán járt és egy kis lahd letört alatta. A klinikán ápolják sérüléséről.

— Szegeden az egyik tiszai klubháznál egy férfi és egy női holttestet találtak. Megállapították, hogy a nő Kohn Béláné született Farkas Mária, évek óta férj nélkül volt. Olyan nyomok kerültek a rendőrség kezére, melyekből következtetik, hogy kettős öngyilkosság történt. A férfi személyazonosságának megállapítása vet majd fényt az ügyre.

— Kivégzés Moszkvában. Stockholm jelentés szerint a moszkvai hadbírósal halálra ítélte a gépkecsalkatrézsek szindikátusának három magasrangú tisztviselőjét, mert ki nem elégítő intézkedéseket hoztak a gyújtóbombák ellen s egy német légitámadás során nagy károkat okozó tűzpusztított az üzemből.

— Bővérű, kövér egyéneknek, köszvényes betegeknek és aranyérben szenvedőknek reggelként éhgyomorral egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz, biztos, alapos és mégis enyhe hashajtó hatása következtében, gyakran igen jó szolgálatot tesz. Kérdezzé meg orvosát!

— Alkulesos betörő járt özvegy Nagy Sándorné Bethlen uca 24. szám alatti lakásán és ruhaneműket lopott el.

Szerkesztői üzenetek

L. E. Hye tárgyú cikkek most nem lehet közlenni.

Nyílt tér

Felszólított R. Balogh József Czegléd uca 20. alatti lakos italmérő összes hitelezőit, hogy három napon belül nálam jelentkezzenek.

Heczeg Zoltán, Apafy 139.

SPORT

Említettük már, hogy a DVSC pályája a nagyerdői Stadion gyepesítését, illetve javítási munkálatai miatt a két pályára nem alkalmas játéka. Ezért a Zelenák-kupa vasárnapra kiírt mérkőzésével a DEAC pályán lesznek megtartva. 2 órákor kerül sor a Rákóczi-Húsos, 4 órákor a DMTE-Tégláskert és 6 órákor a DTE-Nyilastelepi Török Tibor mérkőzésre. Itt kell megemlékeznünk a kupa adományozójáról, Zelenák Károly kereskedőről, aki a mai világban ritka áldozatkészségről tanuskodva, értékes szobrot adományozott a győztes csapatnak, tizenennyi darab ezüst éremmel.

A nyár legmozgalmasabb hétvége a mostani. A következő sportesemények adódnak szombaton és vasárnap: ökölvívó egyéni bajnokság Budapesten, (indul benne a harmatsúlyban a debreceni Darai is), Nagyváradon úszókongresszus és vidéki úszóbajnokság (ebben rajthoz állanak a legjobb debreceni úszók is), országos vidéki atlétabajnokságok Kolozsvárt (itt szintén számos debreceni atléta indul, akik közül Korompainak bajnokságot is kell szereznie a két sprintszámában), Budapesten a Szent István-kupa első mérkőzéseit bonyolítják le szombaton, vasárnap pedig Pécsen és Szabadkán a Pécsi DVAC és Mávag, illetve az Ujvidéki AC és a Szabadkai VAK az NB 15. és 16. helyéért vívja osztályozó mérkőzését.

— Hárai-Hajdú súlyos sérülést szenvedett a Gamma edzésén. Rögtön kezdés után Hárai lefutott, Havas kapus kifutott és a két játékos összecsapott. Utána Hárai jajgatva terült el a földön. Azonnal ápolás alá vették a játékost, de mivel agrárkórádus tünetei mutatkoztak rajta, kórházba vitték. Az edző véleménye szerint arccsontja tört el a kitűnő és rokonszenves balszélsőnek, aki régen a Bocska színeiben rugta a labdát. Debrecenben is sajnálják a játékost, aki így a csapatának a Szent István-kupa mérkőzésein nem vehet részt.

Az atlétikai munkatársztikán, ame-

lyen az egyes egyesületek a szerint vannak pontozva, hogy hány versenyben győzött atlétájuk, illetve lett helyezve, a debreceni egyesületek a következőképpen sorakoztak: 16. DEAC 63 pont, 22. DTE 47, 55. DGASE 11, 59. DVSC 9, 75. a debreceni 6. zlj. 2 ponttal.

A PMÁV-val játszik vasárnap a DVSC edzőmérkőzését. — A mérkőzés iránt nagy az érdeklődés.

A DMTE játékosai este fél nyolc órákor szakosztályi ülést tartanak. — Pontos megjelenést kér az Intéző.

A szombat-vasárnap Kolozsvárott megrendezendő orsz. vidéki bajnokságokon a keleti kerületet számos kiváló atléta fogja képviselni. Ma reggel indul útnak a szépszámu keleti atlétagárda, hogy a kolozsvári stadion salakján az ország legjobb vidéki versenyzőivel mérje össze erejét. Az örvendetesen feljavuló Kelet valószínűleg több számban bajnokságot fog szerezni, így érdeklődéssel és bizakodással tekintünk Korompai, dr. Kapros és Bodnár kerületünk e 3 kiválóságának szereplése elé, akik nagy felkészültséggel bizonyára előkelő helyet vívnak ki maguknak és kerületüknek.

Felkérem az Attila FC játékosait, hogy vasárnap délelőtt fél tízre a DTE pályán a DTE ifjúsági csapat elleni mérkőzésre okvetlenül jelenjenek meg. Intéző.

Közgazdaság

Terménytőzsde. Búza 78 kg-os 30.—, rozs 71 kg-os 28.—, kétszeres 28.—, takarmányárpa 65 kg-os Nagyvárad 24.20, Nyiregyháza 24.—, középminőségű takarmányárpa 1 pengővel alacsonyabb, kopasz árpa 32.—, zab 41 kg-os, Debrecen 26.—, májuszi szemes tengeri 23.50, Ella burgonya őszi ára Budapesten 8.50, vegyes kistermelői cikroszakáll őszi ára 60.—.

— Hirdetmény az 1941. évi cséplés zavartalanosságának biztosításáról. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság közli az érdekeltekkel, hogy az iparügyi miniszter az ipari nyersanyagok és termékek előállításának, forgalmának és felhasználásának szabályozásáról szóló 12.112—1939. M. E. számú rendelet 1. paragrafusában foglalt felhatalmazás alapján a rendkívüli viszonyokra való tekintettel kivételesen megengedte, hogy mindazok, akik községit bizonyítvánnyal három hónapos cséplést gyakorlatot igazolnak, az 1941. évben bércsépést iparigazolvány nélkül is végezhetnek. Debrecen, 1941. július hó 25-én. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

APRÓHIRDETÉSEK

HÁZASSÁG	Tanulóknak vagy gyakornoknak ügyes fiút felvesz Amerikai női divatüzlet, Csapó 16.	16—17 éves fiú kifutónak felvétetik. Bethlen 1. Pékműhelyben. 65
Benősülhet intelligens, csinos 35 év körüli izr. úriember. Közvetítő kikérve. „Jó feleség” jellegre a kiadóba. 1752	1674	Keresztény épületfás tisztviselő felvétetik. — Cím a kiadóban. 68
ALKALMAZÁST nyer férfi	Kicsaládú házmezt keresek augusztus 1-re. Szoboszlói út 11/c. 1705	Jó családból fiú vagy leány tanulóknak felvétetik Szabó cukrászdába, Csapó 41. 69
Bevezetett biztosítási akciókban fixel és jutalékkal foglalkoztatunk keresztény, komoly, szorgalmas urat. Napi kereset ca 10 P. Jelentkezés délelőtt Ferenc József út 34. I. em. Turul Biztosító. 1680	Egy jó családból való 14 éves fiú kifutónak felvétetik. Kerekes szabó, Attila tér 7. 1736	ALKALMAZÁST keres férfi
Biztosítási szakmában elhelyezkedni akaró komoly intelligens, üzleti érzékkel bíró keresztény fiatalembert szervezési gyakornoknak felvesszünk. Turul Biztosító, Ferenc József út 34. 1679	Jó családból való fiút vagy leányt fodrász-tanulóknak felveszek. — Poludnyák, Tóth Árpád 26. 1754	Két fiatal, keresztény, jóméjű, állású hölgy, fodrászsegéd állást keres. Cím: Mille Imre, Bathvány 1. 1762
Szakképzett fiatal jó megjelenésű fűszer, csemegés kereskedősegédet azonnalra keres Bernáth, Petőfi tér. 1743	Műasztalost keresek, ki alakítást közeli tanyán végezne. B. Gy. Postafiók 36. 1722	ALKALMAZÁST nyer nő
Tanulófiú vagy leány felvétetik. Kiss István szűcsmester, Szent Anna 8. 1719	Borbélysegéd 12 P heti fizetéssel azonnal belevethet. Csapó 3. 1749	Tanulóleányt felveszek 24. évtől. Jelentkezés 8—10-ig Tóthfalussy hóröndös, Piac 16. 1751
	Ügyes kifutófiút felveszek. Jakab, Mester u. 48. 176	Hölgyfodrász segédkiasszonyt magas fizetéssel állandóra felveszek. Nagy, Baltazár Dezső 14. 1729
	Tanulóknak jó családból fiú felvétetik. Férfi-ruháüzlet, Csapó 6. 1711	Tanulófiú felvétetik és egy kifutó. Szöllősi Gábor fűszer- és csemegékereskedő, Homokkert, Bujdosó 34. 1765
	Szobafestőtanalutót fizetéssel felvesz Tóth, Honvéd 67. 1655	Fiatallány könnyű munkára felvétetik. — Mészáros fotó Svetits-palota. 79
	Egy nappali portafiú Frohner szállodába felvétetik. 76	

Jómegjelenésű csinos kiszolgáló kisasszony felvétetik Tóth cukrászdába, Kossuth 17. 77

ALKALMAZÁST keres nő

Erdélyi fiatal asszony házvezetőnek elmenne magános úrhoz, vidékre is. Cím a kiadóban. 1669

Intelligens zsidó nő dél-eltérre vagy délutánra gyerekek mellé elmenne. Cím kiadóba. 1759

Intelligens nő házvezetőnek menne azonnalra, vidékre is. Csapó 19. Grósznánál. 67

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Megbízható, hűséges, szorgalmas jól főző nő ajánlkozik. Cím a kiadóban. 1695

Bejárónő felvétetik. József kir. herceg 58. 1750

Rendszerető minden leányt felveszek. Kormány szds., Magoss Gy. tér 14. 1747

Bejáróleány vagy kis-leány felvétetik. Maróthy György 17. Kapu alatt jobbra. 1745

Fiatal bejáróleányka felvétetik varrodába. — Kálvin tér 5. 1740

Bejáró ügyes mindenestől azonnal felveszék. Balczár D. u. 6. 1739

Egy bejáró mindenestől azonnal felvétetik. Elkezde, Rákóczi 9. 1735

Bejárónőt lépcsőházlakarításra felveszek — azonnalra. Batthyány 17. Házmaster. 1733

Bejárónő déleltérre felvétetik. Piac 73. I. em. 4. ajtó. 1732

Bejáróleányt keresek reggel 7—10-ig. Honvéd 8. Sinay. 1757

Középkorú nő egész napra bejárónak felvétetik elsejére. Pacsirta 17. 1756

Parketthez értő bejárónő felvétetik. Hatvan 6. III. 10. Jelentkezés korán reggel. 1755

Megbízható főzni tudó mindenestől bentlakos és egy parketthez értő takarító nő déleltérre kerestetik. Szipál műsz. 1753

Középkorú nőt minden tanyai háztartási munkára, lehet gyerekekkel is, felvétetik közeli tanyára. Sütni, mosni fontos. Bellegelő 57. Acsádi útnál. Ugyanott kocsis hónaposnak, lakást kap. 1723

Fiatal bejárónő párórás reggeli munkára könyvet felvétetik. Balczár Dezső u. 9. 1720

Gyermekszertető bejáró mindenestől leány elsejére felvétetik. Szabó, Bercsényi 47. 1721

Egy mindenestől bejárónő felvétetik. — Simonffy 2/h. Elkezde. 1714

Intelligens fiatal, elvált asszony szerényen főz, minden házimunkát elvégez, magános úrhoz ajánlkozik 1-ére. Cím a kiadóban. 1712

Bejárónőt keres azonnalra belépésre Ráczné. Ferenc József út 38. 1710

Főző mindenestől hosszú bizonyítvánnyal kis családdhoz keresek. — Hatvan 6. udvari lépcső III. em. 26. 73

Megbízható mindenestől bejárónő felvétetik. — Böör, Délior 29. 66

Mindenestől főzőnőt jó bizonyítványokkal felveszek. Hatvan 66. 71

Bejárónőt, fiatal, azonnalra felveszék Fischer Dezső, Széchenyi 34. 82

Jó bizonyítvánnyal bejárónő déleltérre órákra felvétetik. József kir. herceg 35. 74

Szorgalmas megbízható leány, ki főzésben is gyakorlott, szobaleányi állást keres. Arany János 10. Házmaster. 83

Bejárónőt, megbízható, félnapra felveszek. Kossuth 3. I. 2. 1700

AJÁNLAT

Vasutas, katona, pilóta, egyenruhákát bizalommal készítesse Tegdesnél, püspöki palota, Déri sark. 1538 8. 30

Legelősbán fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29 szám. 1940 vv. 1739

Ciánózasson Csala című vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 711 9. 20

Aranyat, ezüstöt, briliántot legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1085 8. 31

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olcsón. Javítások jóállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 644 8. 17

Prima élesdi oltott és darabos mész, cement, gipsz, folyamhomok és egyéb építési anyag állandóan kapható Kárpátjai Fa- és Szénkereskedelmi Kft-nél, Debrecen, Széchenyi 8. Telefon 15-47. 1794 8. 5

Kellemes lakás, finom konyha a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39. 800 vv.

Poloskairást ciángázal, lakások vizsgálata felelősséggel vadaj Eis-Zollán. Kigyó uca 5. szám 695 10. 17

Légtöltési víztartályokat, bors, ecetes, cseres, forgó hordókat készítt Varga, Hatvan 68. 719 8. 18

Függönyököt, csipkeszövet, köplanyagokat, sötétképpeltes és mintás imprimé anyagokat olcsón. Rothermere 36. Keresztúlpület. 1630 vv.

Rézgálic kapható. Magánosok jeggyel, kereskedők jegy nélkül elárúsításra. — Adorján Iván, Nyirbátor. 1744

Rádiójavítást, átalakítást, villanyszerelést legolcsóbban vállalok. — Honvéd 8. 1764

Használt szövettarabjaiból úgy Önnek, mint gyermekének jó házcipőt vagy szandált készítek. Textilfeldolgozó, Batthyány 1. I. emelet. 1763

KERESLET

Fogaranyat, ékszer, ezüstöt legmagasabb árban veszek. Fränkel, Piac 56. ezéltől Prohner mellett. 1141 8. 24

Raktárhelyiséget keresek 2 szoba bútornak augusztus hóra. Ajtó 6. 1698

OKTATÁS

Naményi Zoltán gyorsíró, gépíróiskolában nyári tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. — Államvizsga. Batthyány 1. 1268 8. 28

Nyári gyorsíró- és gépírótanfolyam a Simai gyorsíróiskolában. Piac 73. Államvizsga. 1675 8. 4

Okleveles tanító vizsgáztatást, gimnáziumi nyelv oktatást vállal garanciával. Szőlősi trafik. Püspöki palota. 32

Született német ajánlkozik társaságra, óradásra, házhoz is megy. Eötvös 17. 1762

TELJES ELLÁTÁS

Zsidó diákoknak olcsó szállást keres a zsidó gimnázium igazgató-sága. 1605

TÁRS

Nagy vevőkörrel nagyforgalmú szén- és tüzfutalepéhez kis vagy nagy tőkével társ kerestetik, lehet nő is. Ipar- engedély nem kell, üzletvezetésben részt kell venni. Csak komoly ajánlat jöhet tekintetbe. „Ajánlott” jelígre kiadóba. 1676

5—6 ezer pengővel üzletársat keresek és egy kétkemencés pékséget haszonbérbe azonnali beköltözésre. Cím a kiadóban. 1711

PÉNZ

100 P-t adok annak, aki 400 P-vel kölcsönként keltt hónapra kiegészít. Fedezet van. Cím a kiadóban. 81

BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindent a lakberendezési tárgyat előnyös fizetési feltételekkel, udvari bútorüzletben. Piac 71. 584 8. 15

Modern háló, kombinált szekrény, fotel, konyhaberendezés, antik komód. Kossuth 51. 1788 10. 4

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19

Egy darab szép gyermekágy eladó. Széchenyi u. 29. 1723

Komplett háló olcsón, elköltözés miatt, eladó. Simonyi út 11. 1706

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 865 vv

Eladó 512-es Fiat 6 személyes csu-koit luxusautó 6 darab kifogástalan állapotban levő 21—7-es gumival. Debreceni Működgyár r. l. Debrecen

Segédmotor olcsón eladó. Csapó 98. Borovszky szabóság. Ugyanoda munkavezető segédet felveszek. 75

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

A város egyik legjobb helyén nagyforgalmú tüzifa és szénlevegő más vállalkozás miatt átadó. „Átadó” jelígre kiadóba. 1675

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHÉLYISÉG

Üzlethehelyiség legforgalmasabb központban (piacon) azonnal kiadó. Csapó 19. Házfelügyelő. 1737

KIADÓ LAKÁS háromszobás

Háromszobás, fűrdőszobás lakást elcserélnék kétszobás, fűrdőszobás lakással novemberre. Cím a kiadóban. 1726

Háromszobás lakás mellékhelyiségekkel — keresztnyének átköltözés miatt azonnal kiadó. Burgundia 9. 1701

Magános házaspár keres mielőbbi beköltözésre 2—3 szobás, nem északi fekvésű, földszinti, lehetőleg fűrdőszobás lakást. „Jó fizető” jelígre kiadóba. 1713

LAKÁST KERES

Keresek nov. 1-re 5—7 szobás komfortos egyediállók kertes lakást és a központban kétszobás előszobás iroda-helyiséget. Cím a kiadóhivatalban. 1667

Egyszobás komfortos lakást keresek, közvetítőt díjazok. Telefon 37-32. 1748

BÚTOROZOTT SZOBA

Központi fűtéses tágas ucai szoba előszobával, mosdóhelyiséggel; telefonhasználatú 1—2 személy részére. esetleg irodának kiadó. Cím a kiadóban. 1656

Csinosan bútorozott különbejáratú szoba központban kiadó. Cím a kiadóban. 1651

Különbejáratú bútorozott szoba fűrdőszobával kiadó. Rákosi Jenő 5. földszint 3. 1742

Különbejáratú bútorozott szoba fűrdőszobahasználatú egy-két személyre kiadó. Ajtó 11. 1734

Légfűtéses bútorozott szoba fűrdőszobahasználatú azonnal kiadó. Bartos, Svetits palota. 1761

Csinosan bútorozott szoba kiadó. Kölcsei 1. 1728

Két bútorozott szoba két úriembernek kiadó. Német nyelv ingyen. Eötvös 17. 1769

Nagyerdőn Kardos uca 13. villában bútorozott szoba kiadó ellátással. 1727

Különbejáratú szépen bútorozott ucai szoba. József kir. herceg 35. I. jobboldal. 1718

Bútorozott földszinti szoba 1—2 személy részére központban kiadó. József kir. herceg 7. 1715

Bútorozott szoba fűrdőszobahasználatú kiadó Svetits palota I. udvar V. 2. 78

Különbejáratú bútorozott szoba fűrdőszobával kiadó. Luna tüzihelyet veszek. Károly Ferenc József út 9. 1696

Különbejáratú bútorozott szoba azonnalra kiadó. Miklós 22. 84

ELVESZETT

Vásárlási könyv elvesztett. Megtaláló adja le Szabó. Rothermere 28. 1738

VEGYES

Leánderek jó ládákban eladók Honvédtető u. 6. sz. 333 vv.

Biztos megjelölésre örökbe adnám kéthónapos kisleányomat végkielégítéssel. Cím a kiadóban. 1730

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Önkéntes zubbony, női cipő, szemüveg eladó. Széchenyi 15. Emelet. 1707

INGÓSÁG VÉTEL

Keresünk azonnali megvételre be-tetgatókocsikat, régi bútorokat, zenélő verket régi ékszerket. Magas árat fizetünk perzsa, v. gyapjúszőnyegeket. In gósággközvetítő, ref. püspöki palota. 1131 vv.

INGÓSÁG ELADÁS

Eladó egy alighasznált gyermeksportkocsi. Faragó 7. 1708

Eladó terméskő. Vigkedvü Imhály 8. Vigh-nél. 70

Eladó 1500 téglá, deszka, fák, lécek, használtak. Nap 12. 1701

Eladó utazó kosár, 1-es rezsó, gereblye, 3 ágú vasvilla, kátránykanna, rézvízesap, kályhaszó, krumplitoró sertéseknek, árpapörkölő. Kandia 7. I. ajtó. 1367

INGATLAN KERES MEGVÉTELRE

4—500 négyszögletes kerti földet vennék havi törlesztésre, közvetítőt díjazok. Eliás, Erzsébet u. 10. 1143 vv.

Kétszobás, kertes kis családi házat keresek megvételre. Ajánlatot „Adómentes” jelígre. 1356

ELADÓ HÁZ

Eladó egy sarokház lebontásra. Cím a kiadóban. 1758

Eladó ház Szepességi 8. telherral, sürgősen, más vállalkozás miatt. 1746

Beköltözhető azonnal Borz uca 16. 2x2 szobás magassági szintes primaépület 16.000 P. Balázs iroda, Rákosi Jenő u. 5. 1690

Pestújhely főútvonalán lévő 2 és 3 szobás lakásból álló házamat ráfizetéssel elcserélném lehetőleg a pályaudvar közelében lévő kisebb házra. Weiszné, Szent Anna 34. 1724

Belvárosban jövedelmező ház elfoglalható háromszobás modern lakással eladó. Cím a kiadóban. 80

Négyszobás modern villa 412 négyszögöl kerttel, adómentes, építkezési teherrel eladó. Hadházi uca 26/b. Megtekinthető déleltér 11-10-1-ig. Értekezni Péterfia 34. 115+

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darabban, mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe megtudható a kiadóban. 5+

FÖLDBÉRLET

Hajdúszoboszlón, a fűrdő mellett lévő Bánom-szőlőskertben egy 944 □-öles és egy 832 □-öles telek eladó. Cím a kiadóban. vv. 260

Bérbeadó 16 hold tanyás birtok Debrecen szélén épületekkel. — messzebb 200 holdas. Eladó 40 és 30 holdas tanyás fekete föld. 760 pengő holdja. Pataky, Péterfia 53. 72

ELADÓ FÖLD

Nyolc hold tanyás föld szőlővel Bellegelő 90. sz. alatt eladó. Erdéklődni Bercsényi u. trafik. 713 8. 3

Horthy-kertben 20 □-ös konyhakert veteményes elköltözés miatt eladó. Farkas, Széchenyi u. 60. 1328 v. v.

ELADÓ ÁLLAT

Fajtiszta, hullámos, se-lyemszörű, pamaeses fülű kéthónapos agóra bébik, bécsi kék apa és anya és különféle házi-nyúlak eladók. István út 45. 1604

30 darab angolnyúl eladó. Veszprémi József, Balmazújváros. Petőfi u. 1. 1699

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703

Eladó 2 darab nyolc-hetes malac. Lónyay 23. 1703